Arany János (1817-1882)





Nagyszalontán született egy kálvinista család tizedik gyermekeként, azonban csak legidősebb nővére, Sára, és ő maradtak életben. Sok betegség kíséri végig életét, ezért már gyermekkorában visszahúzódó lesz. Fiatalon segédtanító lesz, sokat olvas. Elkerül Debrecenbe (1833), ahonnan elmegy, de rövid időn belül visszatér. Majd színésznek áll, de ebből kiábrándul és később is úgy tekint élete e szakaszára, mint egy kisiklásra. 1836-ban tanít Szalontán, majd másodjegyző lesz, és elveszi Ercsey Júliát. Egy lányuk és egy fiuk született.


Arany Az elveszett alkotmánnyal elnyerte a Kisfaludy társaság pályázatát, de az igazi sikert a Toldi hozta meg neki. Ezzel nyeri el Petőfi rokonszenvét is. A forradalom alatt állami állást vállal, ami miatt a forradalom után bujdosnia kellett.


1851-ben hívják Nagykőrösre tanárnak, ahol majd’ egy évtizedet tölt el. Nem szeretett ott lenni, a tanárkodás a költészettől is sok időt elvett. Egyre betegesebb lesz. 1860-ban Pestre kerül, ahol folyóiratot indít, az Akadémiához kerül, ahol 1876-ban mond le a főtitkárságról. Az 1877-es nyarat tölti a Margitszigeten, ahol megírja az Őszikék verseket. Majd Pesten is hal meg.





Nagykőrosi balladák





(A romantikus ballada epikus műfaj, de a három műnem határán helyezkedik el. Cselekménye sűrített, a történet elbeszélésmódja szaggatott, s az események nagy része drámai párbeszédekből vagy lírai monológokból áll össze. Rendszerint tragikus témát dolgoz fel, de léteznek víg balladák is.)





	Arany a balladáival a nemzet ügyét kívánta szolgálni, a nemzeti öntudatot, a nemzet erkölcsi erejét, a jövőbe vetett hitet szerette volna ébren tartani és fokozni, a nemzeti egységet erősíteni. Bár tárgyukat rendszerint a nemzeti múlt nehéz korszakjából meríti, jelentésükkel a jelenhez szólnak.


	Balladáiban egyedi-egyéni jellemeket sorsokat ábrázol, s különös gondot fordít a lélektani indokoltságra. Több versében a bűn és bűnhődés problémáját állítja a középpontba.


	
