A mennyben


A világ megteremtését ünneplő angyalok közül (Gábor, Mihály, Ráfáel) kiválik Lucifer. Az Úr a tudás és az öröklét fáját adja neki.





A paradicsomban


Ádám és Éva élvezi a harmóniát, csak a két fa gyümölcse tiltott nekik. Lucifer azonban közbeszól, és érvelésére esznek a tudás fájából, de Kerub útjukat állja a halhatatlanság fája felé. Elhagyják a paradicsomot.





Paradicsomon kívül


Ádám és Éva megismerkednek a földi élettel, a természeti törvényekkel. Ádám tudásvágya határtalan, ezért Lucifer - Ádám kérésére - álmot bocsát a rá, és megkezdődik az utazás





Egyiptom


Itt Ádám a fáraó szerepében tűnik fel, és a halhatatlanság birtoklására tör piramis építésével. Ádám előtt meghal egy rabszolga, kinek feleségét (Éva) a fáraó a trónra emeli, és kérésre felszabadítja a rabszolgákat.





Athén


Ádám Miltiádész hadvezérként jelenik meg, kit az athéni nép árulónak kiált ki, s feleségén (Éván) és fián akarnak bosszút állni. Amikor hazatér a háborúból lába elé borulnak.





Róma


Ádám első menekülési kísérlete. A pestis sújtotta fővárosban Ádám, Éva és Lucifer dőzsöl, de sem a gladiátorjátékok, sem az ital, sem a szerelmi mámor, sem a fogadások nem szórakoztatják őket. Hippia kéjhölgy megcsókol egy pestises halottat. Péter apostol megjósolja Róma bukását, és meghirdeti a kereszténységet





Konstantinápoly


A keresztes hadjáratból megtérő Ádám (Tankréd) értetlenül szemléli az egy „i” betű körül zajló vitát (homousion, krisztus azonos istennel - homoiusion, krisztus nem isten, csak hozzá hasonló ember), amelynek győztese a Pátriárka. Ádám saját katonái elől menti meg Évát (Izóra), aki zárdába készül.





Prága


Ádám (Kepler), udvari csillagász tudományába menekülne, de áltudományt kell művelnie, hogy felesége (Éva - Borbála) igényeinek eleget tudjon tenni





Párizs Gréve piaca


Ádám (Danton) szavakban hirdeti és tettekben váltja valóra a forradalmi erőszak jogosságát. Azonban megmenti az ifjú márkit és húgát (Éva), akik királyhűek. A jakobinusok halálra ítélik Dantont





Prága


A mámorból ébredő Kepler nem ábrándul ki a forradalom eszméiből, hisz abban, hogy ezek megtisztulva megvalósulhatnak. Erről beszél tanítványainak. Elcsábított felesége leckét kap az udvari erkölcs látszatvilágából.





London


Az öregedő Ádám a szabadság lépten-nyomon való megcsúfítását tapasztalja. A polgárlány Éva szerelmét is csak pénzzel tudná megnyerni.





Falanszter


A Föld a tudomány vezetése alatt racionalizáltan él és próbál mesterséges erőforrásokat találni. Luther, Cassius, Plátó, Michelangelo is ott sínylődnek. Éva gyermekét is el akarják vinni, Ádám ezt próbálja megakadályozni, de ezért menekülnie kell.





Űr


Ádám újabb menekülési kísérlete ez, miután látta a megsemmisülő koreszméket. Azonban mégis visszatér, hogy folytassa harcát.





Hóval és jéggel borított hegyes, fátlan vidék


A kihűlt Földön néhány Eszkimó tengeti életét. Az egyik istenként látja az idegeneket, és feleségét (Éva) felkínálja nekik. Ádám kéri az álomutazás befejezését.





... a harmadik szín pálmás vidéke


Az álmából ébredő Ádám kiábrándul a jövőből, öngyilkos akar lenni, de ezt Éva bejelentése akadályozza meg, miszerint terhes.


