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	A reformkor virágzása az 1820-as évekre tehető. Ez egybeesik a nemesi-liberális szemléletű irodalom kifejeződésével, a népi-nemzeti költészet kifejeződésével. Ekkor erősödik meg a nemesi ellenállás, delelője a 30-as évekig tart, Kossuth fellépéséig.


	A szabadságharc előtti, negyvenes évek a nemzeti optimizmus fénykora. A XIX. Századi Magyarországon ebben az ellentétben domborodik ki legvilágosabban a magyar eidosz két ellentétes arculata, a kuruc-labanc ellentét: a kuruc optimista, a labanc pesszimista. Ekkor jön létre, és Petőfi egyes verseiben nyer végleges formát a magyar optimista önszemlélet.


A kor kulcskérdései: a nemzeti nyelv, az MTA, a kulturális és tudományos élet felvirágoztatása, a polgárosodás, és nem utolsó sorban a nemzeti függetlenség.


	A kor vezéralakja: Széchenyi István.





Petőfi Sándor (1823. jan. 1., Kiskőrös - 1849. júl. 31., Fehéregyháza /?/)





	Egy elszegényedett kisnemesi családból származik. Apja mészáros, anyja cseléd volt. Iskoláit különböző városokban kellett elvégeznie, apja anyagi helyzete miatt.


Iskolái: Kiskunfélegyháza, Kecskemét, Szabadszállás, Sárszentlőrinc, Pest, Aszód, Selmecbánya


	Tanulmányait 1838-ban befejezi, mert apja megvonja tőle a támogatást, ekkor lesz a Nemzeti Színház statisztája. Később beáll katonának, de gyengesége miatt felmentését kéri. Pápára megy tanulni, ahol barátságot köt Jókaival, ekkor már versei jelennek meg az Athenaeumban, ami magára vonja Vörösmarty figyelmét. 1844-ben megjelenik első verseskötete Versek címmel, a Pesti Divatlaphoz kerül. 


1845-ben elindul, hogy bejárja az országot, mindenhol ünneplik. A fiatal írók köré tömörülnek, megalakítja a Tízek Társaságát (1846). Barátságot köt Arany Jánossal. Sok viszontagság után feleségül veszi Szendrey Júliát. Március tizenötödike Petőfit a mozgalom élére dobja, szenvedélyesen veti magát a politikába, Bem hadsegédje lesz. A segesvári csatában visszavonulás közben megölik a kozákok és testét egy tömegsírba dobják.
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	Európa szerte a vadregényes táj a művészet tárgya. Petőfi azonban az Alföldet, a pusztát verseli meg leggyakrabban. A sík vidék az ő szemében a szabadság szimbóluma, a természeti táj azt tükrözi számára, amit a társadalomban a legjobban hiányol. Az Alföld szülöttje aprólékosan ismeri a táj minden részletét, és mikroszkopikus részletességgel képes ezt az olvasó számára is feltárni. Ez újdonság, hiszen a lírában egészen szokatlan, hogy a külső világnak ilyen széles horizontját tudja versbe foglalni. „Szűkebb-tágabb perspektívát válogatva, koncentrikus körökkel, a távlatok feltárásával-összehúzásával rajzolja le Petőfi a magyar természetet.”


	Tájköltészete nem csak a külső látványt festi le, hanem rendre kifejezi erős személyes kötődését (szeretetét, hitvallását - közvetlen vagy közvetve) is az adott tájhoz, leírásai éppoly közvetlenek, mintha magáról beszélne. Ebben rejlik Petőfi „lírai realizmusa”. Verseiben maguk a tájelemek is igen gyakran emberi tartalmakat, tulajdonságokat tükröznek („...mosolyogva néz rám a Dunától A Tiszáig nyúló róna képe”.). Világképének középpontjában „a tevékeny, alakító ember áll”. (Németh G. Béla)


	Legtöbb tájversében fölmagasztalja a leírt vidéket („Szép vagy, alföld, legalább nekem szép!”). A Kutyakaparóban (1847) az ütött-kopott csárda és az ugyancsak ütött-kopott környezete már egy „újfajta leírást” tár elénk. A puszta, télen is egy efféle csúnya világot mutat be, kihangsúlyozva a negatívumokat („S le kell hajolnia, hogy valamit lásson... Így sem igen sokat lát a pusztaságon.”) Illyés Gyula szerint a költemény „a magyar sivárság gazdag képe”. 


	Az Alföldön kívül a magyar tájnak, a magyar embertípusoknak, magyar hangulatoknak megmérhetetlen változatait vonta be költészetébe. Petőfinél a külső világ képei elválaszthatatlanul keverednek a belső világának képeivel. Petőfire jellemző, hogy a dolgokat a változás jegyében szereti bemutatni: a pusztát nyári forróságban, majd téli kihaltságban, a Tiszát, mint a föld legjámborabb folyóját és mint vad pusztítót. Kedvenc szimbóluma -az irodalmárok szerint- a változó futó felhő, amint hajtja a szél.














		Forrás:   - Szerb Antal: Magyar irodalom történet


                                            Budapest, Magvető Kiadó, 11. Kiadás


 - Hét évszázad magyar versei II.


           Budapest, Szépirodalmi Kiadó, 1978


- Érettségi témakörök, tételek IRODALOM


          Budapest, Corvina Kiadó, 1996


- www.repeta.hu
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