7.tétel

Petrarca egy választott szonettjének értelmezése
(A szem, amelyről oly lángolón daloltam…)

Aszonett a Daloskönyv második részében található. A szöveg a szonettet  alkotóó kétféle versszak elkülönülésének megfelelően két nagyobb egységre bontható. Az  első egységet alkotó nyolc sor főként a szeretett nő egykori szépségét, a második egység a jelenbeli lélekállapot közvetlen kifejezése.

A vers könnyen olvasható és a lírája is könnyen megérthető. Gondolati és érzelmi élményt jelenít meg a költő egy hölgyel kapcsolatban. Aki mint a második versszakból kiderült, már nem él. A kedves halála  a költő költészetére is hatással volt. „De én még élek”. Az élő szépség érzéketlen por ellentét állítja fel a költő. Majd az irányvesztettség és céltalanság érzését kelti. A vers formája szonett, amely 14 sorból áll.  Fontos a szó és képhasználat amely közös jelentéskörbe és referenciába tartosózik.

Szerelem:
Halál:
Lírai én :

„lángolón daloltam”
„a régi hang elnémult örökre”
„kormánytörött”

„önnmagam árnya”

„de én még élek”


„akit úgy imádtam”






Sok metafórát találhatunk a versben például: csillagtüzem=kedves. A szövegben fokozatos felépülést figyelhetünk meg. A valóságdarabok szép rendben épülnek fel egymásra: szem>>arc>>kéz>>kar>>láb>>egész ember>>angyali….Koherenciát is megfigyelhetünk amely a valóságdarabok közös jelentésben való összefűgését jelenti Különbségük adott helyen állandó vagy adott helyen szabályossan váltakozó..

