15.tétel

Arcok az angol és a német felvilágosodás irodalmából

Jonathan Swift:1667-1745 élt. Egyházi pályán indúlt el. Ismerte az angliai politikai életet. Szatirikus ábrázolásmód jellemző rá és rendkívüli morális érzékenység. A Guliver utazásaiban is morális kritika nyilvánul meg. Guliver az emberi jellemet kívánja felfedezni. Swift jellegzetessen panflet író volt. Sikertelen mind  a költészetben és a magánéletben. Mérhetetlen keserűséget és gyilkos iróniával viseltetett az emberiség iránt. Cinikus karriercsináló volt. Előre tudta, hogy meg fog őrülni. Költeményeiben két szerelmét is említi Stellát és Vanessát. Stellát feleségül is vette, de gyerekük nem születt. Vagyonát egy őrültekházára hagyta. Gőgös arrogáns ember volt, saját műveit is megvetette. Guliver utazása volt a legnagyobb műve. Négy utazás volt. Az első kettő az óriások és a törpék országába. Ez a világ egyik legnagyobb szatírája. A mű hallatán az ember elszégyelli, hogy embernek született. Mivel ez a faj hihetetlenül gyenge, ostoba semmiségeken harcol. Ezt a Lilliputiak élete mutatja be. Olyan mondatokat akart írni amelyek ostorcsapásként hatnak az olvasóra, ez sikerülz is. Guliver alapérzése a relativitás, miszerint a méret csak felfogás kérdése. 

A második két könyv az őrült tudósokról és a lovakról szól. Ezek az ember szellemi és erkölcsi értékeit kritizálják. A lovak országában az emberek a yahoo-k akiket az állatok rabszolgasorsban tartanak. Mivel az emberek mérthetetlenül piszkisak , büdösek és a leglustábbnak, legcsúnyábbnak engedelmeskednek.

William Blake: 1757-1827 élt. Költészete a szentimentalizmus jegyeit mutatja és egyben az angol romantikus líra legfőbb előzményének tekinthető. Nem az antikvitás irodalmából merít ösztönzést, hanem a Biblia szövegéből, illetve a barokk vallásos költészetéből.  A költő látnok aki a világ rejtett lényegét éli át. Számára a költészet prófétai elhivatottság. A látnok költő az idő teljességében szemléli a világot. A szövegek nem valami előre elkészített formai eszménynek igyekeznek megfelelni. A költő nem megalkotja a költeményt, hanem közvetíti a látomás belső élményében a számára kijelentett isteni igazságot. A látnok költő sem juthat el a végső titkokig. Saját látomása részben számára is talány marad. Legfőbb műve: A Tigris

Gotthold Ephraim Lessing:1729-1781 élt Német drámaíró és esztéta. Szerinte is a tragédia célja , hogy részvétet és félelmet ébresszen az olvasóban és hogy katarzishoz vezessen. Ám ehhez a nézőnek valószerűnek kell tartania a szereplőket. Leértékelete a szabályok szerepét. Az igazság kérdése a világban dől el és nem teológiai , hanem erkölcsi kérdés. Szerinte a nevelés legfontosabb gondolata hogy: szellemi és erkölcsi nemesedésünkel válhatunk méltóvá ahhoz, hogy élllünk és mindez befejezhetetlen feladatot ró ránk az ember egyetemes lényének kiteljesítésére.

Friedrich Schiller: 1759-1805 A világirodalom egyik legnagyobb alkotója. Első művei: Ármány és szerelem, Haramiák, Don Carlos. Drámáit a romantikus olasz zeneszerzők szívesen vették drámáik alapjául. Az író a szerelem és a szabadság összekapcsolását az ember belső szenvedélyeinek és külső cselekvőképességégnek józan kiegyenlítettségének tekinti. A művészei alkotásban megjelenő szépséget azonosnak tartja a természeti széppel. Számára a harmónia nem tapasztalat, hanem eszme. 

Johann Wolfgang Goethe: 1749-1832 Jogi tanulmányokat végzett.  A korában németországban a világot sokkal megismerhetetlenebbnek tartották, mint  a felvilágosodás eszméiben. A zseni a Sturm und Drang gondolkodása szerint nem építőmeseter, hanem az ihlet  megszállottja, lázadó titán, aki az alkotás érdekében emberit meghaladó erőket is képes igénybe venni.A sturm und drang mozgalom a természetességre törekszik, az ösztönösségre.  Főbb művei: Weimar, Az ifjú Werther szenvedései, Vonzások és választások, Faust. A Faust a költő egyik legjeletősebb műve. A főhős egy örökössen kutató ember, aki megpróbálja megkeresni a teljességet. Ám a mű elején megcsömörlik saját tudásában és rájön, hogy szerinte a világ megismerhetetlen. Az első részbven Mephisto az ördög szerződést ajánl, hogy megismerteti a világ teljességével, de cserébe a pokolba viheti a lelkét. Faust el is fogadja. Először evéssel, ivással és egyéb jókkal akarja kielégíteni, nem sikerül. Másodszor boszorkányszombatot tart neki, de ez se az igazi. Harmadszot szép nővel próbálja elcsábítani, ez sem jön össze. 

Inne kezdődik el a második rész. Ahhol a tudománnyla próbálja meg kielégíteni. Végül Faust eljut valamiféle megoldáshoz, hogy nem lehet megtalálni. Ekkor meg áll az idő, Mephisto el akarja vinni, és ekkor az isten felemeli magához és azt mondja: „Ki holtig kűzdve fáradoz, megérdemli a megváltást.”

