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A magyar felvilágosodás irodalmi élete

Bessenyi György: 1746-1811 Mária Terézia testőrségének volt a tagja. Így Európa egyik központi fővárosába kerülhetett, ami nagy hatással volt személyiségére. Ez kitartó önművelésre késztette, nyelveket tanult és megismerte a felvilágosodás eszméit. Első művei 1772-ben jelentek meg nyomtatásban, ez a magyar felvilágosodás kezdete.  Költészetére jellemző a klasszicista irodalomfelfogás. Életművének legmaradandóbb részét a röpiratok alkotják, amelyekben  művelődési programját fogalmazza meg. A legfonotsabb cél a közjó, melynek elérésének egyik legfontosabb eszköze a tudomány, méghozzá az  anyanyelven. Ezért  fontos a magyar nyelvet alkatmassá tenni  a modern műveltség befogadására, erre a legalkalmasabb a szépirodalmi fordítás. 

Élete vége felé visszavonult vidéki birtokára, ahol továbbra is művelte az irodalmat, de az irodalmi élettől elszigetelődött. 

Batsányi János: 1763-1845 élt. Kisnemesi család gyeremeke ezért nemesi ellenzékben volt. Ez költészetére is nagy hatással volt. Báró Orczy Lőrinc fiának volt a nevelője. Benne volt az első magyar irodalmi a lap az Irodalmi Museum szerkesztésében. A forradalmakat az abszolutizmus ellen való törekvésnek tartotta Franciaországi változások című versében, amely egy epigramma. A vers szerkezete túlzásokra épül. Miszerint a nemzetek felszabadulnak a királyok pedig elpusztulnak. Be nem következett események jóslata. Vátesz költő volt, aki elképzelte a jövőt. Batsányia nemesi ellenzékiség álláspontjára helyezkedett és a jozefinizmus elveit fogadta el. A jakubinus mozgalomban is részt vett ezért bíróság elé került, majd börtönbe csukták, ekkor keletkeztek elégiái. Verseit 1827-ben jelentette meg.

Kazinczy Ferenc: 1759-1831 élt. Jelentős irodalomszervezői tevékenységet folytatott. Kiadta az Orfeusz című folyóíratot. Életművének legterjedelmesbb részét fordítások alkotják, amelyekt néha megváltoztatta a szövegét. Részt vett a Martinovics féle összeesküvésben és ezért halálra ítélték, de csak börtönt kapott ahol a Fogságom naplója című kötet. A börtönből kiszabadulva az irodalmi élet középpontjába került, kiterjed levelezést folytatott, a szerzők műveiket hozzá küldték el elsőnek. A művek értékelésénél arra törekedtt, hogy érvényre jusson a fentebb stílus, amely a klasszicista választékosságra és emelkedettségre épül. Ezzel szorossan összefügött a nyelv megújításának igénye. Ez elsősorban a szókincs gazdagítását jelenti, amelyjek a legjobb eszközek a fordítás. Elidított egy nyelvújító mozgalmat a Tövisek és Virágok című epigramma-gyűjteménnyel. A mozgalmat  végül Ő zárta le egy tanulmánnyal: Ortológusok és Neológusok nálunk és más nemzeteknél. Miszerint a nyelv számára a legfonotsabb a hagyományőrzés és az újítás.

Kármán József: 1769-1795 élt. Tehetséges költő. Saját irodalmi folyóíratot szerkesztett Uránia címmel. Meg akart teremteni a művelt női olvasóközönséget és ezzel irodalmi szalonok kialakulását akarta ösztönözni. Álláspontja szerint valódi eredményekhez csak eredeti művek alkotása vezethet. Legfőbb műve a Fanni hagyományai című regény. Amelyben az ábrázolás a lélek belsőjére is összpontosít. A halálvágyat az eszmény iránti vágyként írja le. Fanni halálát  nem külső tényezők okozták. Fanni egyik legmeghatározóbb élménye a természtközeliség.  Minél jobban elmerül a lélek önnmagában annál inkább besímul a természtebe, s minél inkább befogadja a természetet annál inkább azonossá válik valófi önmagával. 

