17.tétel

Csokonai Vitéz Mihály pályaképe

Csokonai Vitéz Mihály 1773-ban született Debrecenben, tanulmányait is itteni református kollégiumban végezte. A feladatként készült egykorik költemények szövegét a későbbiekben is gyakran felhasználta. Az iskolában jelen volta a kollégium diákirodalma is, társaival önképző kört alkítottak ahol felosztották egymás között a kortárs irodalmat, Csokonai ekkor az olasz irodalmat választotta, ez műveire is hatással volt.  Már kollégiumi éveiben is megismerkedett a francia felvilágosodás alakjaival például: Rousseau, Voltaire. 1975-ben fegyelmi vétség miatt kizárták a  kollégiumból. Ekkor egy ideig költészetéből próbálta ellátni magát. Illetve először a pozsonyi majd a Komáromi országgyűlésen is költészeti lap kiadásával próbálkozott, bízva a nemesek támogatásában. Ám ez egyszer sem járt sikerrel. Viszont Komáromban találkozott Vajda Júliával aki késöbb a Lilla versek ihletője lett.

Később nemesi udvarházaknál vendégeskedett, a Dunántúlon majdnem  egy évig tartózkodott, ahol helyettesítette a Csurgói gimnázium külföldön lévő tanárát. Itt írta egyetlen komédiáját, amit a gyerekek adtak elő. Végül visszatért Debrecenbe, ahol versei sajtó alá rendezésével foglalkozott. 1805 jan.28.-án betegségben halt meg.

Csokonai költészetében sokféle stílusirányzat megjelenését figyelhetjük meg. Ezek általáben együtt élnek egymással. Ezek közül egyik sem válik kizárólagossá.

A rokokó és a klasszicizmus: A rokokó könnyedsége nem felel meg a didaktikus és gyönyörködtető klasszicizmusnak. A rokokó könnyedséget szertelenséget mutat, a klasszicizmus arányosságot és visszafogottságot. A sok eltérésen kívül, a két stílus között hasonlóság is van. A rokokó kedvelt műfaja az anakreóni dal, amely már az antik világban is kedvelet volt. Az élet bölcs élvezte azonban az ódák szövegében is felbukkan.

A klasszicizmus és a rokokó: E két létélmények választják el egymástól. A szentimentalizmus olyan magas rendű boldogságra vágyik, amely meghaladja a földi létezés lehetőségeit. Ám a rokokó megelégszik a hétköznapi örömökkel. Szent hivatottságot lát  az életben a szentimentalizmus a rokokó pedig a fontos dolgokat is felismeri.

A klasszicizmus és szentimentalizmus: E két stílus között lényegi különbségek figyelhetők meg. A klassz. az embert mint gondolkodó lényt ábrázolja, a szent. pedig  a személyiséget tekinti elsődlegesnek. 

Népiesség: Csokonai költészetében megjelenik ez a negyedik stílus is, amely a klasszicizmussal áll ellentétben, mivel sokkal köznapibb beszédstílus jellemző rá. A rokokó a kecses eleganciájával szintén messze álla népiességtől. Fontos jellemzője a lírai szerepjátszás. Ezekkel a versekkel belsőleg kevésbé azonosult a költő. Nagyobb az olyan versek száma ahol a népies hang nem válik meghatározóvá, csak alkalomszerűen bukkan fel a népies hangvétel.

Rokokó:Ezen stílusirányzat volt a legjelentősebb Csokonay pályájában. Talán azért is mert ez az egyetlen amely a legtöbb ponton kapcsolódik a másik négyhez. Illetve azért mert versei közül a legtöbb rokokó stílusú. A legismertebb klasszícista verseiben is a pictura rész a rokokó stílus jegyeit viszelik magukon. Pl: A vidám természetű poéta, Tartózkodó kérelem, Boldogság

Szentimentalizmus: A rokokó evilági boldogságfilozófiája állandósult idillként igyekszik értelmezni a világot. Ennek az idillnek a fenntartás a nnál nagyobb erőfeszítésbe kerül minél inkább rácáfolnak a valós életténye, amikor az idilli szerelem költői eszménye leginkább szembekerül az  élettörténet  tényleges eseményeivel akkor születnek meg Csokonai szentimentális költeményei.p:Magánossághoz
