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Berzsenyi Dániell pályája

Berzsenyi Dunántúli nemesi családban született 1776-ban. Apja elvei miatt későn került iskolába, a soproni református líciumba. Később azonban inkább a gazdálkodáshoz szükséges tanulmányokat sajátította el. Ezek után megnősült és birtokára költözött. Innentől kezdve a vidéki birtokosok megszokott életét élte és közben saját szórakoztatására verseket írt, ám ezekről senki sem tudott. Tehetségét Kis János fedezte fel és a költő verseit elküldte Kazinczy Ferencnek akivel ezután a költő közvetlen levelezést folytatott. Kazinczy az óda műfajának művelésével bízta meg Berzsenyit. A korabeli irodalmi életbe is bekerült Berzsenyi és 1813-ban saját verseskötete jelent meg. A mondolat című gúnyírat őt is támadta, ezért Ő is beszállt a Felelet a Mondolatra című lap szerkesztésébe ám ez is kifogásokat emelt költészete ellen. Ezért összetűzésbe került Kazinczyval. Ezek után meg is hívták a Kazinczy ellenes csoportok a Helikon ünnepélyre ahol meg is jelent. Ám itt sem élvezte sokáig az elismerést ugyanis Kölcsey egy kiadványában újból elmarasztaló írás jelent meg róla. Erre bálaszt adott ki. 1817 után már szinte alig írt verseket.

Lírái két korstílus jellemzőit hordozzák magukon a klasszicizmusét és a romantikáét is egy kicsit. A két irányzat általában együtt van jelen. A klasszicizmus Horatius tudatossan vállalt követésében nyilvánul meg. Legtöbbször antik versformában írta költeményeit. Néha csak a szöveget fordította le. Megjelenik az arany középkor Horatiusi szemléletmódja. Berzsenyi verseiben már megjelenik a romantikus nyugtalanság, amely alapvetően eltér a Horatiusi szemléletektől. Jellemző a metaforahasználat, illetve a fantázián alapuló képhasználat. A versek keletkezésének időpontja nem állapítható meg. A költő életében három nagy korszakot válsztunk el egymástól. 

Az első korszak:1808-ig tartott. Ekkor alakult ki Kazinczyval a levelezés, itt még nem nagyon volt semmi sem hatással a költészetére.  Eleinte antik versszemléletben íródott ódákat és német szentimentalizmus hatására íródott rímes dalokat írt. Az elégiák csak később kapcsolódtak költeményeihez. Az első időszak jellegét az ódák határozzák meg. Ezek közelebb állnak a klasszicizmushoz. Az elégiák inkább romantikusak.

A második korszak:  Itt már komoly hatás nehezedik személyiségégre. Hatnak a felvilágosodás álltalános eszméi. Ekkor jelent meg költeményei között az episztola, vagy másnéven költői levél. Amelynek szerkezete kötetlen. Illetve az epigrammák is ekkoról valók, ezek egy gondolat tömör összefoglalására alkalmasak. Ebben a korszakban a klasszicizmus megjelenését észlelhetjük, ám ezen új műfaj megjelenése nem jelent előrelépést költészetében. Alkotói válságát ebben az időben érte Kölcsey bírálata is.  A recenzió az önfegyelem hiánya, a tájszavak felhasználása miatt marasztalta el. Lírái ihlethiánnyal is küzködtek.

A harmadik korszak: Ekkor már szinte alig alkotot verseket, de azért néhány kiemelkedő költeménye ekkor készült: A poéta, A poézis most és hajdan. A költő ekkor már a harmónia megteremtését tekinti a legfontosabbnak. Emberfeletti szépséget kell ábrázolni. A költészete ismét klasszicista jellegeket mutat. Ekkor már inkább mezőgazdasági értekezéseket írt.
