A nagy felfedezések világgazdasági következményei





A felfedezések és a gyarmatosítás gyökeres változásokat idézett elő, többek közt a gazdaságban is. Kibővültek Európa árukapcsolatai Amerikával és Kelettel. Az európai kereskedelem világkereskedelemmé vált, a távolsági kereskedelem súlypontja az  Atlanti-óceánra helyeződött át.


1500 után a regionális gazdasági specializáció és a fejlődő tengeri kereskedelem tömegigényeket kielégítő nagykereskedelemmé alakította a luxuscikk-kereskedelmet. Szeszes italokat, textíliákat, fegyvereket és egyéb fémtermékeket szállított Európából Afrikába, innen rabszolgákat az Újvilágba, majd cukrot, dohány és nemesfémet onnan Európába





A 16.sz-ban a portugál tengerészek feltérképezik a Dél-Ázsiába vezető tengeri utat, ami biztosítja a fűszerkereskedelmet. A fűszerért az Afrikában megszerzett arannyal fizettek a portugálok, azonban a fűszerkereskedelmet sohasem tudták monopolizálni


A tordesillasi szerződés (1494) Portugáliának juttatta a brazil partvidéket, amely fő cukortermelő körzet lett, ez a rabszolgaigény növekedését eredményezte, ezért a nyugat-afrikai portugál telepek teljes mértékben átálltak az emberkereskedelemre.





A spanyolok bár kitűzött céljaik közül keveset értek el expedícióikkal, de véletlen felfedezéseik hosszú távon rendkívül gyümölcsözőnek bizonyultak. A spanyol gyarmatok gerince Peru és Mexikó lett, hiszen a legtöbb nemesfémet itt lehetett találni. A 16.sz. második felére az ezüst vált spanyol Amerika legjelentősebb kiviteli cikkévé. A század közepén megtelepedtek a Fülöp-szigeteken is, ami ettől kezdve fő kereskedelmi központjuk, ahol a kínai selymet cserélik el, az amerikai ezüstjükre.





A gyarmatosításba a 17. században kapcsolódott be Anglia, Hollandia és Franciaország, és a spanyol-portugál fegyveri fölény, észak felé irányította az új felfedezőket. Ekkor kezdődött meg Észak-Amerika feltárása és benépesítése.


Ibériai ellenfeleikhez képest az angolok, hollandok, franciák jelentős előnyökkel rendelkeztek, hiszen a balti térségből könnyedén hozzájuthattak a hajóik alapanyagához, ezért egyre több, és egyre jobb hajóval rendelkeztek. Ezen kívül hatékonyabbak és szervezettebbek voltak, valódi üzletemberek. Nem mellesleg protestánsok is, szemben a katolikus spanyolokkal/franciákkal, ami azért volt fontos, hiszen a katolikus egyház még mindig lenézte a haszonelvűséggel foglalkozó embert. Ezzel szemben a kálvinizmus példaértékűvé emelte a szorgoskodó üzletembert.





A távolsági kereskedelem legáltalánosabb szervezete a kiváltságlevéllel rendelkező részvénytársaság volt, melyet a spanyolok és portugálok sohasem alkalmaztak. A társaságokat felhatalmazhatták kereskedelemre, telepítésre, hódításra, kormányzásra és védekezésre. Az 1602-ben bejegyzett Holland Kelet-Indiai Társaság volt a legjelentősebb effajta szervezet. Igazgatói nem törekedtek szárazföldi hatalom kiépítésére, hanem a helyi uralkodókra gyakorolt nyomással igyekeztek kézben tartani a fűszerkereskedelmet.


Az 1600-ban bejegyzett Brit Kelet-Indiai Társaság kezdetben kisebb szervezet volt, borsot textíliákat szállított Indiából. A század végére eljutott Kínába, ahonnan porcelánt és teát hoztak.


A hollandok a 17.sz. végén tengeri összecsapásokat vívtak az angolokkal, melyekben alulmaradtak, ez előrevetítette keleten az angol gyarmati hegemóniát, amely fennmaradt egészen a II. Világháborúig, ezzel párhuzamosan a portugál befolyás keleten visszaszorult, fő bázisuk Brazília maradt
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