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1. Rövid áttekintése az előzményeknek, és az általános nő-férfi társadalmi különbségeknek


Antropológiai és történelmi bizonyítékok vannak arra vonatkozóan, hogy bizonyossá váljon számunkra, hogy egyes kultúrák hogyan különböznek a nemek közti munkamegosztás tisztelésében, elfogadásában. A ház és otthon építése, a ruhák készítése, a nővények termesztése, a föld megmunkálása, a kereskedelem és más foglalkozások lehet, hogy női munkák egyes társadalmakban, és lehet, hogy férfi munkák más esetekben. A munkamegosztás a neme közt úgy tűnik tehát, hogy inkább függ a helyi szokásoktól, tradícióktól, mint a férfi és nő közti testi és mentális különbségektől.


A nők kevesebb ereje, és gyengébb testi felépítése, nem „védte” meg őket attól, hogy ők is cipeljék a zsákmányt vissza az őskorban, földeken dolgozzanak vagy egyéb nehéz fizikai munkát végezzenek. Az egyetlen állandó faktor, ami a történelem során befolyásolta a nő szerepét bármely kultúrában és társadalomban – természetesen mindenhol más irányba – az a gyerekszülés és –nevelés, ami miatt kevésbé tudtak elszakadni a háztól. Ennek következménye, hogy néhány foglalatosság egyszerű kultúrákban a nőkhöz tartozik még ma is: mindenféle házi munka, pár speciális mezőgazdasági tevékenység, stb. A középkorig például a gyógyszerek nagyrészt a nőkhöz voltak köthetők egyrészt, mert anyáról-lányra szállt a „tudomány”, másrészt meg a primitív kultúrákban a nőknek speciális erőt tulajdonítottak.


A nő és férfi szerepének különbözősége a neveltetésben eredeztethető, legyen szó bármely korról, társadalomról. Az olyan apróságok, hogy kinek köszönnek először (nőnek, vagy férfinak), a nők férjük előtt mennek, vagy fordítva nem tűnnek számottevő dolgoknak, pedig sokat számítanak. Ugyancsak sok múlt/múlik egyéb – például ruházkodási – különbségeken: egyes nyugati társadalmakban az egyik nem a bal a másik a jobb oldalon gombolja be kabátját, a kisfiúkat kékbe öltöztetik, a kislányokat rózsaszínbe. Ezek az apróságok születésüktől fogva kihangsúlyozzák a nemek közti differenciát, és sokkal jobban meghatározzák a későbbi szerepet, mint bármilyen törvény vagy határozat.


Ha igaz az állítás, hogy egy kultúra úgy különbözik egy másiktól, ahogyan meghatározza a nemek közti szerepeket, akkor egy társadalmi változást valószínűleg nem befolyásol a helyi vagy nemzeti tradíció. Egy időben a férfiak státusza megkövetelte, hogy dekoratív ruhákat hordjon, vállig érjen a haja vagy parókát viseljen, stb. Ennek, akárcsak más viseleteknek pszichológiai hatása volt. Behatárolta, hogy a viselője hova tartozik, melyik társadalmi osztályba, ott is mely rétegbe. Természetesen a nőknek ugyancsak „elő volt írva” (persze szigorúbban), hogy


Megállapítható tehát, hogy a nőknek éljenek is bármilyen korban különbözniük kellett a férfiaktól, nem csak a szerepeiket tekintve, hanem minden téren. Be volt határolva egy személy szerepe, ha nő volt, és ha férfi, mit kell tennie, mit szabad, és mit nem.

2. Társadalmi változások a 19.sz-ban


A legjelentősebb változások a nők társadalomban levő szerepében a 19. sz.-ban jöttek létre, az Ipari Forradalom alatt, amely ezek szerint nem csak az ipar forradalma volt. A technika, gazdaság, ipar mellett a társadalom is nagyon jelentős mértékben fejlődött. Benjamin Disraeli angol miniszterelnök híres mondása: „Két Nemzet” („a privilegizáltaké és a népé”); sokkal jobban érvényes volt a nőkre, mint a férfiakra.


Amíg a gazdagabb, polgárias nők nem dolgoztak egyáltalán, addig az ipari forradalom, a gyárak megjelenésének hatására szétesett a család, megnőtt a gyárakban dolgozó nők száma, hiszen a munkás rétegeknek el kellett tartani a családot, így nem engedhették meg maguknak, hogy otthon maradjanak. A körülmények nem voltak jók, sőt kifejezetten rosszak voltak, és ekkor más nők léptek a színre, akik eddig nem vállaltak aktív szerepet a társadalomban. Gazdag kereskedők, iparosok lányai, feleségei, akik megtehették, hogy erre fordítsák idejüket, és pénzüket, elkezdtek segíteni a szegényeken, főleg nőkön. Ez a tevékenység „testreszabott” volt ezeknek a hölgyeknek, hiszen jó cselekedeteket hajtottak végre, és némi pénzt is költöttek. Ebből is látszik, hogy ez inkább az ő társadalmi presztízsük megőrzése végett volt, és nem azért, hogy enyhítsék ezeknek az embereknek (főleg nőknek és gyerekeknek) a munkával járó nehézségeket. Persze voltak, akik meggyőződésből tették ezt. A lényeg egy volt: hamarosan sok nő végzett úttörő szerepet mindenféle területen. 


Így a társadalmi szolgáltatásoknak minősülő területeket ellepték a nők: börtönreformért dolgoztak, kórházi nyilvántartásokat, adminisztrációkat vezettek/végeztek, fejlesztették a munkásosztály lakásviszonyait, harcoltak az alkoholizmus, a gyerekekkel való kegyetlenség és a prostitúció ellen. Rengeteg kiemelkedő személyiség volt akkoriban, így egyes neveket lehetetlenség lenne kiemelkedni, de a 19.századi változásoknak ők voltak a végrehajtói, és a későbbi nőmozgalmak megalapozói. Számosan közülük kifejezetten „női ügyekért” harcoltak: anyák joga a gyermektartáshoz, házassági – válási reformokért, és egyenlőbb ingatlanjogokért küzdöttek. Azonban „Az ügy” a szavazati jog megszerzése volt.


Volt egy harmadik társadalmi réteg is a társadalmi reformer gazdag nők, és a proletár nők közt, akik ebben az időben léptek a munkaerőpiacra. Ők voltak a klerikális munkások. Vegyes hátterű családokból származtak, és nem a férfiakat helyettesítették munkájukban és nem is kiegészítették őket, hanem egy teljesen új típusú munkaerő voltak, akik a technika haladásával keletkezett űrt voltak hivatottak betölteni. A telefon, telegráf, és írógép megjelenésével, mint ezek kezelői álltak munkába, ezen kívül a postahivatalok, bankok, és egyéb hivatalok elterjedésével szükség lett rájuk a munkaerőpiac ezen új szegmensein.


Angliában a korabeli viktoriánus prűdség természetesen nem engedte meg, hogy azok a nők, akik munkahelyeken dolgoztak „keveredjenek” az ott dolgozó férfiakkal. A nők a hivatalokban zárt ajtók mögött dolgoztak, ahova nem tehették be a lábukat férfiak, még a teahordó fiú sem. Amikor felmerült, hogy levélválogatóként alkalmazzák őket a postákon, akkor egyesek azzal ellenérveltek, hogy leveleket, amiket ki kell bontani, mert nincs rajtuk címzés tartalmazhatnak olyan dolgokat, amik sértik a hölgyek jó ízlését. Hasonló problémák felmerülés jelezte, hogy a nők elfogadása, mint munkás nem mehet simán. Azonban az emancipációt és a fiatal nők munkáját segítette a tény, hogy a munkáltatók szívesen alkalmazták őket, mert általában kevesebb pénzért jobb, pontosabb munkát végeztek a nők, mint férfitársaik.


A változások idejében kétféleképpen tekintettek a nők szerepére a társadalomban: egyrészt a nőre, mint anya vagy más családtag, másrészt mint egyenlőségért, politikai jogokért, oktatásért küzdő, emancipálódni kívánó személyre. Ebben az időben változás az egyikben maga után vonta a változást a másikban is, jelentős kölcsönhatás volt a nő, mint családtag és a nő mint munkaerő közt.

A családi kötelékek változása


A változások a családi kötelékekben nem mentek olyan messzire, mint a munkában. Annak ellenére, hogy a nők immár dolgoztak szép számmal nem változhatott a családban elfoglalt szerepük. Még manapság is nagyon fejlett ipari társadalmakban is vannak olyan helyzetek, történelmi szokások, hagyományok, vallási berögződések, és más tényezők, amik ma sem engedik teljesen emancipálódni a nőket a családban.

3. Politikai jogok


Manapság már teljesen egyértelmű, hogy nők is részt vesznek a politikában, szavaznak, és aktív szerepet vállalnak, azonban ez nem mindig volt így. Az egyenlőség kiharcolás egy rendkívül hosszadalmas folyamatnak az eredménye volt. Az ENSZ, megalakulásakor (1946) egyik fő céljának tűzte ki azt, hogy a nők minden országban hasonló politikai jogokkal rendelkezzenek, mint a férfiak. Hihetetlen mai szemmel, hogy csak 1952-ben fogadták el a Nők Politikai Jogai ENSZ konvenciót, és ez nem minden ország, hiszen még 1971-ben is csak 129 ország volt tagja az ENSZ-nek. Természetesen ezt megelőzően oldódott a helyzet, csak nemzetközileg ekkor volt róla szó először. És ráadásul a 129 tagországból nyolc nem adott egyenlő szavazójogot a nőknek (Portugália, Szíria és San Marino feltételekhez kötötte; Jordánia, Kuvait, Szaúd-Arábia, Jemen és Lichtenstein (!!) egyáltalán nem engedte).


Az első ország (ha leszámítjuk Wyoming államot az USA-ban, ami 1869-ben engedélyezte) Új-Zéland volt (1893)

Az első  európai országok, ahol egyenlő választójoggal ruházták fel a nőket:

Évszám
Ország
Megjegyzés

1906
Finnország


1913
Norvégia
Ma törvény szabályozza a nők arányát a parlamentben

1915
Dánia



Izland
Izlandnak most női köztársasági elnöke van

1917
Hollandia



Szovjetúnió
A kommunizmus-szocializmus mindig jelentősebb szerepet biztosított a nőknek

1919
Ausztria



Csehszlovákia



Lengyelország



Svédország
Itt is törvény szabályozza a nők arányát a parlamentben

1920
Magyarország


1928
Nagy-Britannia
Bár ekkor még kikötések vannak

1931
Spanyolország


1934
Törökország
Törökországnak már volt női miniszterelnöke, ami nem kis dolog egy iszlám országban

1935
Románia


1944
Franciaország
Annak ellenére, hogy itt a nők nagy szerepet töltenek be a társadalomban és a történelemben is (Jeanne d’Arc)


Meglepő néhány ország, amik nem csak most nevezhetők fejlettnek, és nem is más kultúrák országai, hanem európai országok. Például Svájc, ahol csak 1971-ben adták meg a teljes szavazati jogot a nőknek annak ellenére, hogy itt már 1864-ben regisztrálták az első női diákot egy egyetemen, és ettől kezdve a tanulni vágyó nők Mekkájává lépett elő Svájc

Oktatás

A nők helyzetét a legjobban az oktatás mutatja egy társadalomban. Ezért az azonos jogok az oktatásban, az azonos feltételek azok, amik a legfontosabbak, hogy a nők lehetőségei növekedjenek, növekedhessenek. Azonban hiába fogadta el az ENSZ is a nőkről szóló konvenciót, ha ezt a társadalmi különbségek leküzdik.


Még olyan haladó szellemű országokban is, mint a skandináv országok, vagy Nagy-Britannia (bár nem említhető egy lapon a skandinávokkal), ha anyagi problémák lépnek fel egy családnál, akkor is inkább küldik a fiukat egyetemre, mint a lányukat.

4. Összefoglalás


Megállapítható tehát, hogy még manapság is jelentős különbségeket tesznek férfi és nő között majdnem minden téren, bár a mai nő helyzete összehasonlítva a 100 évvel korábbi nőével számtalanszor jobb. A lehetőségek ma már megvannak a nők előtt, az alapokat lerakták elődeik, és már bizonyítottak, bizonyítanak, hogy megállják helyüket egy férfi-központú világban

5. Kiegészítés

feminizmus: Mozgalom a nők egyenlő politikai, társadalmi, oktatási jogainak megszerzéséért. Korai vezetőik az Egyesült Államokban teljes jogi és gazdasági egyenlőséget követeltek a nőknek. Nagyjából minden, amit követeltek az 1960-as évekre majdnem az egész világon alkalmazva lett

szüfrazsettek: Radikális mozgalom a 19.sz. végén és a 20.sz. elején, amely elsődlegesen szavazati jogot követelt a nőknek. Legjelentősebb az Egyesült Államokban és az Egyesült Királyságban volt. Amerikában alakult 1869-ben az első szüfrazsett mozgalom (Wyoming állam), ami 50 évig működött. Az igazi áttörést a szüfrazsett mozgalomban az I. Világháború hozta, hiszen ez után jelentősen megnövekedett azon államok száma, amelyek elfogadták a nők szavazati jogát.

Forrás:

· Britannica Lexikon (angol kiadás; 1991): a „Social Differentiation” címszó alatt

· Britannica Lexikon (angol kiadás; 1991): a „woman suffrage” és a „women’s liberation movement” címszó alatt

· http://www.historychannel.com

· http://www.nmwh.org
· http://www.tfk.elte.hu/hirnok/feminizmus/temak/temak.html
