                                      AZ ÓKOR
AZ ÉLELEMTERMELÉS MEGINDULÁSA (újkőkor): megváltozott az időjárás-> állatvilág változása, emberek új alkalmazkodása. Változások Kr.e. 9000-ben: Zagrosz hegységben, Levantében, és Anatólia déli részén. Élelemtermelés: földművelés: búza, árpa. Állatok háziasítása, tenyésztése. Új eszközök-> új technikák. Csiszolás: csont, kő; fúrás. Földművelés: ásóbot, agancskapa, sarló, őrölés. Az átalakulás lényege: az emberiség egy része a Föld bizonyos pontján a gyűjtögetésről, vadászatról és az élelem tárolásáról áttért az élelem termelésére.

AZ ÉLELEMTERMELÉS KÖVETKEZMÉNYEI: népesség növekedése; megtelepedett életforma: falvak (egy őstől származó emberek: fontos összetartó erő): főnök, vének tanácsa, varázslópap (orvos). Lakás: agyagból, később vályogtéglából, kemence általában a házon kívül, mert az élet túlnyomó része a házon kívül zajlott. Szakiparok, kerámiaipar, fonás és szövés (állatok gyapja, rostja). Kereskedelem jelentősége megnőtt; közlekedési eszközök-> a megtett távolságok megnőttek. Művészetek (kapcsolatban vannak a munkával és a vallási szertartásokkal): zene, tánc, hangszerek.

MEZOPOTÁMIA GAZDASÁGA ÉS TÁRSADALMA: VI. évezred elején esőtáplálta mezőgazdaság, öntözéses földművelés; árkok karbantartása, új árkok. Kialakult a csatornázás technikája, megtanultak gátakat építeni, vagyis az árvízzel szemben a védekezés is lehetővé vált. Az addig ellenséges terület jól használható lakóhellyé vált. Földművelés: eke feltalálása-> sokkal nagyobb területet lehetett rövidebb idő alatt megművelni és a földet mélyebben lazíthatták-> nőtt a terméshozam. Fémművesség: (Kr.e. IV. évezred) arany, réz, bronz; olvasztás, formába való öntés, viaszveszejtés. Városok: (Kr.e. IV. évezred) a legismertebb Uruk városa; öntözéses ekés földművelés, gyümölcstermelés (datolya, füge, olajbogyó). Élelmiszerfelesleg-> kereskedelem felvirágzása. Papság: szakértelem (a szaktudást a lakosság tömegei nagy tisztelettel fogadták), írástudás. Az eddigi korokat történelem előtti kornak szokták nevezni, az írással elkezdődik a történelmi kor.

MEZOPOTÁMIA POLITIKAI VISZONYAI: városok védelme-> katonai feladatok. A papság mellett a világi vezetők szerepe fokozatosan megnőtt. Nomád népek: állattenyésztés; az állattartás nem teszi lehetővé a letelepedett életmódot, hiszen az állatoknak állandóan új legelőre van szükségük-> állatok terelése-> állatok megőrzése-> harcias életmód-> az állati termékek értékesítése révén intenzív kereskedelmet is kialakítanak hol békés, hol erőszakos eszközökkel; az összetartó erő a vérségi kapcsolat. Sumer városok: minden településnek külön helyi istensége volt, a főistenek természeti jelenségeket és erőket személyesítettek meg; sumer királylista: az uralkodási évek rendkívül magasak, a vízözön említése (amit ásatások később igazoltak); Úr városát városfalak és erődök védték, az Eufrátesz mellett feküdt, volt északi és nyugati kikötője, a várostól elkülönült a fő templomkörzet, a templom mellett a palota is helyet kapott; időnként a világi vezetés istenként tiszteltette magát. Írásos feljegyzések: Grotefend-persepoliszi feliratok, Rawlinson-behisztuni felirat; mezopotámiai eposz-irodalom

A KÖZEL-KELET EGYÉB BIRODALMAI: Mivel Mezopotámia szinte minden oldalról nyitott, ezért állandóan ki volt téve újabb és újabb nomádok támadásainak. Kr.e. 2300 körül Sarukkin alapította mag az Akkád Birodalmat, melynek központja Közép-Mezopotámiában, Agade városában volt; nomád támadók pusztították el. Kr.e. 2000 körül Óbabiloni Birodalom, Babilon központtal, hatodik királya Hamurabi (engeszteléses eljárás). Asszír Birodalom, Hettita Birodalom. Mezopotámia kultúrájában van egy igen fontos folyamatosság, a sumer nyelv

EGYIPTOM KEZDETEI: a Nílus völgyében fekszik (sokkal zártabb, mint Mezopotámia)-> ősi lakosság folyamatossága. 1799-ben Rosette-i kő. A jégkorszak után ez a terület elsivatagosodott. Egyiptom a „Nílus ajándéka”. Nílus partján fekete föld (termékeny sáv), vörös föld (terméketlen sáv). Kapcsolat Mezopotámiával-> kereskedelem. Kr.e. IV. évezred végén Alsó-Egyiptom (északon), Felső-Egyiptom (délen). Ménész Kr.e. 3100 körül: Egyiptomi Birodalom (meghódította az északi részt), I. dinasztia. XXII. századig Óbirodalom. Fáraók: piramisok; a társadalom érdekeit szolgálták; a birodalom hivatalnokállam volt, mert a fáraó megbízásából tejhatalmú hivatalnokok irányították a birodalmat. A birodalom rendszere egy idő után válságba került. Fáraók birtokainak elajándékozása-> az egyház is fokozatosan önállósodott. A tartományurak fokozatosan önállósultak, a rájuk bízott tartományokat lassan saját birtokuknak tekintették (örökletes hivatal, nem fizettek adót).

EGYIPTOM A II.ÉVEZREDBEN: központi hatalom helyreállítása-> Középbirodalom. Az új fáraók a trónt örökletessé tették. A tartományurak kiváltságait meghagyták annak fejében, hogy azok a központi hatalom szolgálatába álltak és, a közügyeket rendesen intézték. A Középbirodalom virágzásának külső támadás vetett véget. A II. évezred első évszázadaiban az egész civilizált világban nagy népmozgás indult meg, amit indogermán, vagy indoeurópai népvándorlásnak szoktak nevezni-> hükszoszok támadása Egyiptom ellen, a XVII. században elfoglalták Egyiptom nagy részét. A XVI. század közepén az egyiptomiak fokozatosan kiűzték a hükszosz hódítókat-> Újbirodalom (katonai jellegű állam). Egyiptom rengeteg hódító háborút folytatott. Egyiptomi erkölcsök és szokások hanyatlása.

A KÖZEL-KELET NAGY VÁLTOZÁSAI: Kr.e. XIII. században megindult a tengeri népek vándorlása-> az addigi birodalmak bukása. Bronzkor-> vaskor: a bronz drága, merev volt és tört; a bronzkori hadseregek kicsi, arisztokratikus hadseregek voltak. A vas használatának elterjedése-> a hadászatban, a mezőgazdaságban is új lehetőségeket teremt és társadalmi hatásai is vannak. A vaskor következményei: fegyverképes férfiak nagyobb tömegének a hadrendbe állítása, a mezőgazdaságban a vaseszközök sokkal hatékonyabbak voltak. A vaskor politikai következményei: a bronzkori nagy birodalmak lehanyatlása, a fennmaradt hettiták elpusztítása, Egyiptom visszaszorult a Nílus völgyébe, Babilónia elvesztette a hatalmi pozíciót, Asszíria nem hanyatlott le, a nagyhatalmak összeomlása a kis népek számára is új utakat nyitott-> a föníciai városok az akkori világ kereskedelmét döntően befolyásolták, a zsidó állam pedig egy új, minden eddiginél hatásosabb szellemi mozgalom megalapítója lett.

INDIA: kapcsolatok Mezopotámiával, de önálló fejlődés. Nincs úgy feltárva régészeti szempontból, a régi írás megfejtetlen-> tárgyi emlékek, de jelentős része elpusztult (háborúk, éghajlat: Monszun esők területe). Indus völgyi régészeti lelőhely: Mohendzsodáró, Harappa (kiterjedt kereskedelem). Az indogermán népvándorlás ide is kiterjedt-> árják (szanszkrit nyelv) támadása a dravida őslakók ellen. A 8.századtól a Gangesz völgyében is gyökeret vert az új civilizáció-> kasztrendszerek-> lélekvándorlás (Manu). Az indiai vallás természeti erőket személyesített meg: Brahman a teremtő, Visnu a megtartó és Siva a pusztító. Politikai szempontból nem jött létre egységes állam (fejedelemségek).

KÍNA: rizs termelése-> sok emberi munka, kevés igaerő-> népesebb közösségek. A civilizáció Kr.e. 2500 körül jött létre a Sárga-folyó völgyében, ahol a második évezred közepén nagy változások figyelhetők meg: Anyang központtal tervezett város épül, a hatalom 500 évig a Sang dinasztia (külső hódítás: indogermán népvándorlás) kezében van, természeti vallás (emberáldozat), kínai fogalomírás. Az új vezetőréteg a beszedett adókat jelentős részben luxuscikkek készíttetésére fordította. 1051-ben Csou dinasztia: az erkölcsök szelídültek, mert az emberáldozás szertartása megszűnt; új központ: Lojang (hadakozó fejedelmek kora); Csou dinasztia első korszakában a kormányzók irányítók, harcosok, papok, írástudók voltak, de most arra törekedtek, hogy minél több 

adóra tegyenek szert és minél több fegyveres fölött rendelkezzenek->

helyi önkényuralmak-> általános elkeseredés-> kínai vallás új irányzatai-> Konfucius: ősi szokásokat és erényeket kell minden körülmények között követni, neveléssel mindent el lehet érni és bárki felemelkedhet a legegyszerűbb sorból a legmagasabb posztra; tanításai az észre hatottak. Lao-ce: a taoizmus (a mindenséggel, a Tao-val való azonosulás) az érzelmek világát mozgatta meg. Cin dinasztia: Si Huang-ti (befejezi a kínai nagy fal építését). Han dinasztia: a helyi arisztokrácia és egy művelt, Konfucius tanain nevelt hivatalnokréteg intézte a birodalom ügyeit.

EGYÉB JELENTŐS MŰVELTSÉGEK: Kréta szigete: műveltségére a békés jelleg a jellemző,  Minos palotája 2100 körül, többféle írás (megfejtett, megoldandó). Vallás: ősanya, jelképe a kettős balta, bika és kígyó kultusza. Málta szigete: megalitikus kultúra (Stonehenge). Nomád népek: nyereg, kengyel feltalálása; a gazdálkodás alapja a nagyállattartás volt, de foglalkoztak földműveléssel és kereskedelemmel is. Nomád államok, a nomád népeknél alig alakult ki hivatalnokság, a nomád birodalmak eszerint gyorsan és könnyen jöttek létre és ugyanígy fel is bomolhattak. Vallásuk: sámánizmus, a sámánok nem képeztek külön papi rendet, ugyanakkor az emberek lelki gondozói és orvosai voltak (az emberek hittek a sámánok gyógyító erejében).

IDEGEN SZAVAK:
Domesztikáció: háziasítás

Neolitikum: újkőkor

Mezopotámia: folyóköz, folyamköz
Véda: szent himnuszok, elmélkedések

Megalitikus: nagy kő
Hoang-ho: Kék folyó

Jangce: Sárga folyó 
