A hellénisztikus város





A hellénizmus korában a görög várostervezés, -alapítás új korszakába lépett. A hellénisztikus uralkodók (Nagy Sándorral az élen) rengeteg alapítást kezdeményeztek. Szükség volt arra, hogy a makedón-görög telepeseket az otthoni életforma telepítsék le, mivel az uralkodók uralmuk zálogát csak a telepesek számbeli növekedésében látták, ez városalapításokban öltött testet.





Várostervezés, városkép





	A hellénisztikus várostervezés elveit Milétosz és Priéné újjáépítése során alkalmazták először. Az adott terepviszonyokat figyelembe véve a területet egymást merőlegesen metsző utcák hálózatával sakktáblára emlékeztető módon osztották fel. Mindez megkönnyítette az urbanizáció lehetőségeit (utcák, csatornák, vízvezetékek építését, a közlekedés lebonyolítását.


	A rácsszerkezetes alaprajzot felhasználták a rómaiak, a spanyolok, és az észak-amerikaiak is.


	A hellénizmus korában szélesebb főútvonalak, és monumentálisabb terek kialakításával fokozták a demokratikus struktúrát.





	A hellénisztikus alapítások egyik legjelentősebb példája a Nagy Sándor által alapított Alexandria (i.e.332-331). Itt a rendszeres északról fújó erős szelek irányától némileg elhajló szögben húzták meg az útvonalakat. Úthálózata egy világváros alapjait veti meg, i.sz. körül 1 millió lakosa volt. A tervezésnél rögtön meghatározták a városnegyedek elrendezését.





	Egy másik hellénisztikus fejedelmi központ, Pergamon. Egy kiemelkedő magányos hegyen építették, három szinten bontakozott ki:


Felső város, külön falakkal is megerősített fellegvár (akropolisz). Ez magába foglalta a királyi palotát, a legfontosabb katonai létesítményeket, a város fő szentélyeit, kulturális létesítményeit (színház, könyvtár)


Középső város, alacsonyabban fekvő teraszokon terült el. Itt további szentélyek mellett gümnaszionok, agora és különböző üléstermek voltak itt találhatók. 


Alsó város, ahol a lakónegyedek terültek el.


Itt minden harmonikus, mert a különböző építmények megfelelnek saját funkciójuknak, és más-más szinteken helyezkednek el. Itt érkezett csúcspontjához a görög építészet.





	A hellénizmus idején a tér önálló alkotóelemként, jóval hangsúlyosabban jelentkezett; ez a városi terek megformálásában jelentkezik. Az agorákat minden oldalról egységes hatást nyújtó épülethomlokzatokkal fogták közre. Csak a tér két pontján nyílt szélesebb bejáró, ahová egyben a főútvonalak is csatlakoztak.


A térformálás legfontosabb eszköze az oszlopos csarnok (sztoa). Ennek rendeltetése, az emberek védelme esőtől, naptól





	A hellénizmus korában a görögség megkülönböztetője a sajátos kultúra és életforma öröksége (gümnaszion és a színház). A legnagyobb építkezések az i.e. IV. sz.-ra esnek. A színházi nézőtér sólyát a természetes dombhajlat tartotta, és legyezőszerűen tárult ki, ezzel kulturális öntudatot fejezett ki.


	A hellénizmus fordulatot hozott a magánépítkezésekben, a makedón - görög réteg meggazdagodása nagyobb és fényűzőbb formákat eredményezett. A paloták is csak méretükben, pompájukban ütöttek el az előkelő magánházaktól


A házak külsejét nem díszítették, teljesen zárt és sima falúak voltak, befelé fordultak. A középső nyitott udvar a lakóház magva, a szobák is innen kaptak fényt, és a helyiségeket is innen lehetett megközelíteni. Ez az udvar dór oszlopokkal volt szegé
