A sötét középkor Európában





	Az V. sz.-ban alapított barbár királyságok megőrizték a mediterrán jelleget. A Földközi-tenger maradt a kor közlekedésének, kereskedelmének fő útvonala. A VII. sz.-ban azonban az arabok teljesen elzárják a tengert, ezzel egyidejűleg hajózási támaszpontokra tesznek szert. Innentől kezdve megszűnik az európai kereskedelem e nagy tengeri négyszögben.


	


	A Karolingok a Pireneusoktól északra megakadályozták az iszlám terjedését, de a tengert nem tudták visszaszerezni. Nagy Károly birodalma egy szárazföldi birodalom lesz.


	A kereskedelem megszakadása maga után vonja a kereskedői réteg eltűnését, a városi civilizáció hanyatlását. Általános elszegényedés jelei mutatkoznak. Nyugat-Európa egy tisztán mezőgazdasági  civilizáció szintjére süllyed vissza, a társadalmi lét alapja a föld birtoklása.


	A szűk körű hivatásos kereskedelem lebonyolítói szinte kizárólag zsidók. Fűszereket és értékes kelméket szállítanak. Hasznuk tekintélyes, gazdasági szerepük azonban csekély.





	Nyugat-Európa germán elözönlése és az iszlám elterjedése válsághelyzetet teremtett. A kereszténység újjászületéséhez a lökés az írországi kelta egyháztól jött. A kereszténység terjesztése a IX. sz.-tól egyre inkább politikai célokhoz társult. Az ortodox egyház hatalmas sikereket könyvelhetett el Szerbia, Bulgária és különösen Oroszország megnyerésével. Lengyelország és Magyarország azonban a katolicizmus mellett döntött. Róma és Konstantinápoly vetélkedése 1054-ben egyházszakadáshoz vezetett.





	A kora középkori világ első és legfontosabb helye az egyházé. Számtalan birtoka, pénzvagyona gazdasági nagyhatalommá teszi. Az egyház őrzi meg az írás-olvasás tudományát. Hatalmas civilizációs erejével megszabta Európa arculatát.





Zsidók a középkorban





	A zsidók Európába irányuló mozgása a késő hellénisztikus korban kezdődött. A IV. sz.-ban a helyzetük romlott a megszorító törvények hatására. A VI. sz.-tól a zsidókat a kereskedelemmel azonosították. Kizárták őket a feudális földtulajdonlásból, és állandó vagyonelkobzás és elűzetés fenyegetettségében éltek. 


	A X-XI. sz.-ban a Rajna völgyében zsidó települések jöttek létre, amelyek kereskedőkből álltak. Keleti terjeszkedésük a XIV. sz.-ra elérte Lengyelországot. Azonban kereskedelmi fölényük hanyatlani kezdett, ahogy kialakult egy bennszülött keresztény kereskedő réteg. A zsidók egyre inkább a hitel területére kényszerültek.


Gazdasági szerepük növekedésével az egyház egyre inkább ellenségesebbé vált irántuk. Önkényes fizetési terheket rüttak rájuk, korlátozták gazdasági működésüket, megkülönböztető jelzés viselésére kényszerítették őket, gettóban kellett élniük.





Egy kereskedőbirodalom kezdetei





A Földközi tenger keleti medencéjében nem vált kizárólagossá az arab befolyás, miután a bizánci hajóhad visszaszorította az arab inváziót. Itália bizánci városai ennek köszönhették kereskedelmük kiterjesztését.


A IX. sz.-tól Velence élénk kereskedelmi kapcsolatokat épített ki az arabokkal is. A velenceiek a dalmát tengerparton elrabolt vagy megvásárolt fiatal nőket szállítottak Egyiptom és Szíria háremeinek. Ehhez hozzájárult az épületfa és vas, az iszlám országok hiánycikkei.


�
Kalózokból kereskedők





A skandináv terjeszkedés hátterében a népességnövekedés állt. A Karoling birodalom nem védekezett a barbár betörések ellen. Gyengeségét alaposan kihasználták az erélyes skandinávok. A skandinávok (normannok, vikingek, varégok) betöréseikkel meghatározott módszert követtek. Egy megerősített táborrá kiépített központból indultak ki s oda tértek vissza, hogy felhalmozzák a szomszédos vidékeken szerzett zsákmányt. A IX. sz. végén azonban felhagynak fosztogatásaikkal és kereskedőkké alakulnak át.





Noha a dánok és a norvégok a Karoling birodalomra, Skóciára, Írországra vetették magukat, valamint Vörös Erik vezetésével eljutottak Grönland, és Amerika partjaira is. A svédek a keleti szláv fejedelemségek felé indultak. A IX. sz.-ban a svédek megerősített településeket (gorod) hoztak létre a Dnyeper és mellékfolyói mentén. Ezekben halmozták fel a környező területekről szerzett hadisarcot, rabszolgát, prémet, mézet.


Ezek a települések rövidesen virágzó kereskedelmi központokká váltak a bagdadi kalifátus és a bizánci birodalom vonzáskörében. A skandinávok e miatt rövidesen átvették a térség feletti gazdasági ellenőrzést. Minden évben olvadás után Kijevből ereszkedtek le Konstantinápoly felé, ahol a skandinávoknak külön negyedük volt. Kereskedelmüket szerződések szabályozzák. A Volga völgyén keresztül a Kaszpi-tenger felé is kiterjesztették kapcoslataikat.


Az oroszországi skandináv kereskedők leginkább rabszolgát, mézet és prémeket szállítottak délre; északra fűszereket, borokat, selyemszöveteket, ötvösmunkákat.





A IX. sz.-ban a dánok és norvégok szintén kereskedőkké válnak. Kereskedelmi településeket hoztak létre az Elba és Visztula között, gazdasági terjeszkedésük Angliában is jelentős.





Sötét századok





	A III-V. sz.-ban a barbárok vándorlásai felforgatják egész Eurázsiát. A nyugati kereszténység területein azonban a városi civilizáció visszaszorulása figyelhető meg. Szegényebb és politikailag szétszabdalt terület. Az antikvitás romjaival való együttélés az európai civilizáció állandó eleme. A városok többsége elsorvad.


	A germén népek végleges letelepedése és a keresztény hit felvétele után új katonai és igazgatási településhálózat jön létre, amely hasznosítja az ókori örökséget.


	A középkori város központja szívében a katedrálissal, eltolódik az ősi antik településhez képest. Belső szerkezetét a védelem szempontjai határozzák meg. 





Az arab, normann és magyar betörések megkívánták az újabb védőhelyek építését. Nyugat-Európát a feudális urak építtette és embereiknek menedékül szolgáló várak lepik el (burgus). Rendszerint árokkal és fallal voltak körülvéve. Ezen belül állomásozik az állandó helyőrség, és a földesúr lakóhelye a lakótorony (donjon), valamint egy kanonoki templom, és csűrök, hombárok..


Az erősebb várak mellett azok a városok (civitates) a legjelentősebb központok, melyek püspöki székhelykén fontos szerepet töltenek be, gazdasági szerepük azonban csekély. Ezek valóban csak a vidék révén létezhettek.


Mindkét fajta város (burgus és civitas) is a földnek köszönheti megélhetését, nincs saját gazdasági tevékenységük. A városok és várak elsősorban búvóhelyek. A környezet-átalakítás igénye drasztikusan lecsökken. 





�
„Mindenki egyért, egy mindenkiért”





	A X. sz. közepe után megszűnnek az Európát fenyegető külső inváziók. Az új felfedezéseknek köszönhetően könnyebben bővíthető a megművelt földek területe:


szügyhám


új talaj-kihasználási módszerek


víz- és szélmalom





	A településszerkezet megváltozásának első tünetei a X. sz. második felében érzékelhetők először. A kis létszámú távolsági kereskedő a megerősített központokat részesítette előnyben melyek kereskedelmi utak mentén helyezkedtek el (burgus és civitas). 


A mezőgazdasági fellendülés következtében nőtt a kereslet, és ezzel párhuzamosan a kereskedők száma, tehát a civitasok és burgusok hamar szűkössé váltak. Ezért ők a városon kívülre szorultak, de ezeket a kereskedőtelepüléseket rövidesen szintén fallal övezték. A kereskedők koncentrálódása hamarosan kézművesek tömegét vonzotta a városba.





A demográfiai növekedés megindulásával megemelkedik a feudális világ határán élő kézművesek és kereskedők száma, a városokban kezdettől fogva ők alkotják a lakosság többségét. Sőt, ezzel párhuzamosan megindul egy telepes mozgalom kelet-Európa felé (Hospes mozgalom - telepes mozgalom). 


A kereskedők megfelelő körülményeket kívánnak biztosítani gazdasági tevékenységük számára. Követelik az igazgatási és jogi autonómiát, a jövedelmen alapuló adófizetést, az adó közhasznú felhasználását.


A püspökkel és fejedelmekkel vívott harcban megszületik a kommuna. Velük szemben a céhek állnak. A városi polgárok látják el a fegyveres szolgálatot is. A hatóságok mellett léteznek egyháziak is.





A földesurak és a püspökök sokáig megőrizték előjogaikat a városi lakosság felett, azonban a királyi hatalom támogatta a polgárok önkormányzati törekvéseit, a középkori városok nem rendelődnek alá valamely kp.-i hatalomnak. Ez az önállóság az európai városok jellegének alapja.


A szabadság a város földjéhez kötődő területi kiváltság lesz. A földesurak lemondtak a közvetlen uralom gyakorlása alól. Az egyházi fejedelmek csaknem valamennyien kemény ellenállást fejtettek ki a városi mozgalmakkal szemben.


A polgárság kiváltságos réteg, azonban önmagának élő, előjogaira féltékeny és valamennyi szomszédjára gyanakvó. Az autonómia a város határain belül érvényes, nem terjed ki a vidékre. 





Az antik örökség feledésbe merül. A városok külső formája közös érdekeken alapuló összképet testesít meg. Egyetlen tagolt, közös környezetet alkot, melynek kialakításában mindenki részt vesz. Az épületek kifelé fordulnak; homlokzataik határozzák meg az utak és közterek arculatát.


Vallási, világi, kereskedelmi központ gyakran egymás mellett helyezkedik el. Minden város külön negyedekre oszlik. A XIII. sz.-tól külön rendeket alkotnak a városokba betelepült kolduló rendek.





A városfalak építése jelenti a legnagyobb kiadást a közösség számára. A gótikus formakincs elterjedése egységes európai színvonalat teremt az építészetben.





Európán belül három különböző régió alakul ki:


 A klasszikus korban urbanizált földközi-tengeri terület, ahol szinte minden város a már létező római kori telepekre épül


 Dél-Itália és a Pireneusi-fsz., ami az araboktól és bizánciaktól visszafoglalt terület


 É-Fro., Németo. és Anglia, ahol a települések nagy része ebben az időben alakul ki és egyéni rajzolatot vesz fel.





	A vidéknek, hogy megfeleljen az igényeknek, növelnie kell a termelékenységet: új területeket kell megművelnie és a régieket is ügyesebben kell hasznosítania. Betelepülnek az Elbán túli területek, délen megkezdődik az arabok visszaszorítása





Kereszteshadjáratok


	Az itáliai hajózás középkori virágzását a keresztes hadjáratok készítették elő. A keresztes hadjáratok a keresztény európaiaknak a mohamedán Közel-Kelet ellen indított háborúi voltak.


	Megnyílt a Földközi-tenger. A XI. sz.-ban elkezdtek szaporodni az itáliai kikötővárosok kereskedőtelepei Palesztina, Kis-Ázsia és az égei-tengeri szigetek partjai mentén. Az itáliai kereskedelmi hegemóniát még a török előrenyomulás sem tudta megtörni, aminek oka, hogy a törököknek nem volt számottevő hajóhaduk.


