Világhódító mongolok





A mongol, egy Ázsia mélyén élő nomád nép, óriási hatással volt a világtörténelemre. A mongol törzseket Dzsingisz kán egyesítette 1206-ban. Európa lerohanását (1237-42) unokája, Batu vezette. Legyőzték az orosz fejedelemségeket, a magyar és lengyel királyságot. Európát Ögödej nagykán 1240-es halála mentette meg. A muzulmán Ázsia Möngke nagykán 1259-es halálával lélegezhetett csak fel.


Az utódlás körüli harcok meghiúsították a gondosan előkészített egyidejű keleti és nyugati hadjárat befejezését. Möngke kán halála után a mongol birodalom több darabra hullott szét, de még így is jelentős erőt képviselt.


Etnikai szempontból a mongol hódítások legfontosabb következménye a türk népek nyugat-ázsiai szétszóródása volt. A mongolok kevesen voltak, s kezdettől fogva türk törzsekből töltötték fel seregeiket.





Az Ázsia iránti európai érdeklődés jelentősen fokozódott a 13.sz-ban, és amikor viszonylagos rend és biztonság teremtődött a Fekete-tenger vidékétől Kínáig, Ázsia megnyílt a kereskedők és misszionáriusok előtt. A leghíresebb utazó a velencei Marco Polo volt.


Itáliai kereskedők kolóniákat hoztak létre a Kínából kiinduló selyemutak Fekete-tenger parti végállomásain. A mongolok nem hoztak létre sajátos civilizációt, ennek is köszönhető, hogy a civilizált népek felülkerekedtek a nomád fenyegetettségen a puskapor és lőfegyverek segítségével.





Európa felzárkózik





	Az európai szárazföld gazdasági újjászületése a virágzó északi és déli perifériák vonzáskörének kitágulásával kapcsolható össze.


	Itáliában a tengeri kereskedelem igyekezett behatolni a szárazföld belsejébe. Egyrészt stabil keresletet teremtett, s így ösztönözte a mezőgazdasági fejlődést, másrészt táplálta a születésének pillanatátül kivitelre orientálódó ipart. Először a lombardiai síkság elevenedett meg, amely jól kihasználhatta Velence, Pisa és Genova közelségét. A vidék gabonát és bort, a városok len- és gyapjúszöveteket kínáltak.


	Franciaországban a források a 9.sz-tól egyre több említést tesznek itáliai kereskedőkről. Ebben a korban válhattak a champagne-i vásárok az észak-déli kereskedelem legjelentősebb találkozó helyévé





	A skandinávok által beindított északi hajózás hasonlóan hatott a kereskedelmi forgalomra, amely rányomta bélyegét a legjellegzetesebb középkori iparvidék: Flandria fejlődésére.


	A 9.sz-ban a kiviteli igény feltámasztotta a posztógyártást, angol importból pótolták a hiányzó nyersanyagot. A 12.sz. folyamán Flandria és rövidesen a szomszédos Brabant a takácsok és posztóványolók országa lett. A gyapjúfeldolgozást egy szüntelenül növekvő piac igényei lendítették előre.


	Flandria és Brabant minél inkább iparosodott annál kevésbé érdeklődött a tengeri kereskedelem iránt. A tengeri kereskedelmet átengedték azoknak az idegeneknek, akiket a virágzó ipar Brugge kikötőjébe csalogatott, a német Hanza városok hajósainak.





A Hanza kereskedelem





	1158-ban Oroszlán Henrik szász herceg kiváltságokat adott német kereskedőknek. A Balti-tenger partján szaporodtak a városok. Lübeck kezdeményezésére a Baltikum fiatal városai szövetkeztek egymással. Az Északi-tenger német kikötői azonnal csatlakoztak a ligához, melyet a kereskedőtársaságokra használatos Hanza elnevezéssel jelöltek. Összefogásuk leküzdhetetlen fölényt biztosított egészen a középkor végéig.


	A Hanza kereskedelem a korábbi skandináv kereskedelem nyomdokain haladt. Kivitelük nyerstermékekből állt. Német búzát, orosz prémeket, mézet, fát, kátrányt, szárított halat és heringet szállítottak. Visszafelé angol gyapjút, francia sót és bort, posztót és fűszereket vittek.


A kereskedelmi forgalom központja Brugge kikötője volt, volumen nagyjából azonos a mediterránéval, a felhasznált tőke azonban sokkal kisebb.








Megtorpanás





	A 14.sz. nyitánya a középkori gazdasági expanzió vége, innentől stagnál. A fellendülés megszakadását bizonyítja, hogy a külkereskedelem nem terjeszkedik tovább, a nagy földrajzi felfedezésekig nem jut túl azokon a végpontokon, amit délre az itáliai hajózás, északra pedig a Hanza ért el.


	A 14.sz-i megtorpanásban nagy szerepe van a társadalmat sújtó katasztrófának. Az 1315-17 között egész Európára kiterjedő szörnyű éhínség okozott hatalmas pusztításokat. Harminc évvel később a Nagy Pestis, az európai történelem legnagyobb ismert járványa ragadta el Európa lakosainak harmadát. 


A természeti csapásokat kiegészítették a politikai harcok kegyetlenségei:


Itáliát polgárháborúk dúlják 


Németországban állandó a politikai zűrzavar


A százéves háború tönkreteszi Franciaországot és meggyengíti Angliát





	Ezek a tényezők gazdasági gondokhoz és több helyütt elmérgesedő társadalmi viszályokhoz vezettek. A válság egyik gazdasági következménye a piacok beszűkülése.


Az angol posztógyártás egyre inkább átveszi a flamand városok helyét


A gazdasági pozíciók átcsoportosulását jelzi a portugál és spanyol hajózás kibontakozása


Az itáliai fölény a bankügyletekben és a luxusiparban továbbra is nyomasztó





	A Mongol Birodalom 14.sz-i hanyatlásával az Itáliát tápláló selyemutak forgalma akadozott, majd elapadt. A keleti kereskedelem árucikkeit az európaiak leginkább Alexandriában tudták csak beszerezni. Ez az aranyéhséget is gerjesztette.


	A világ akkori aranykészletének fő forrása a Niger vidéke volt. A portugál hajózás és az itáliai pénzvilág összefogott, hogy Afrika partjai mentén közelebb kerülhessenek az aranyforrásokhoz. A 15.sz. elejétől portugál expedíciók elérték az Aranypartot, ahol az 1480-as évektől erődítményeket emeltek.





Fordul a Föld





1500 és 1815 között a világtörténelem fő folyamat Európa terjeszkedése és az európai civilizáció világmérető elterjedése volt.


Európa politikai befolyása nemigen érvényesült a 18.sz. második fele előtt. Kulturális befolyása ennél is kevesebb, a kereszténység kevés követőre talált.





Az európai felfedezések nemcsak új távlatokat nyitottak, de az emberfajták földrajzi mobilizációját, valamit állatok és növények átvételét is lehetővé tették. A ló, a szarvasmarha és a juh az Óvilágból került az Újvilágba. Az alapvető haszonnövények 1500 után szinte valamennyi kontinensen megjelentek. A növények kölcsönös cseréje ugrásszerűen növelte az élelemkészleteket és népességnövekedéshez vezetett.





A felfedezések és a gyarmatosítás gyökeres változásokat idézett elő, többek közt a gazdaságban is. Kibővültek Európa árukapcsolatai Amerikával és Kelettel. Az európai kereskedelem világkereskedelemmé vált, a távolsági kereskedelem súlypontja az  Atlanti-óceánra helyeződött át.


1500 után a regionális gazdasági specializáció és a fejlődő tengeri kereskedelem tömegigényeket kielégítő nagykereskedelemmé alakította a luxuscikk-kereskedelmet. Szeszes italokat, textíliákat, fegyvereket és egyéb fémtermékeket szállított Európából Afrikába, innen rabszolgákat az Újvilágba, majd cukrot, dohány és nemesfémet onnan Európába





Szelek szárnyán





A 16.sz-ban a portugál tengerészek feltérképezik a Dél-Ázsiába vezető tengeri utat, ami biztosítja a fűszerkereskedelmet. A fűszerért az Afrikában megszerzett arannyal fizettek a portugálok, azonban a fűszerkereskedelmet sohasem tudták monopolizálni


A tordesillasi szerződés (1494) Portugáliának juttatta a brazil partvidéket, amely fő cukortermelő körzet lett, ez a rabszolgaigény növekedését eredményezte, ezért a nyugat-afrikai portugál telepek teljes mértékben átálltak az emberkereskedelemre.





A spanyolok bár kitűzött céljaik közül keveset értek el expedícióikkal, de véletlen felfedezéseik hosszú távon rendkívül gyümölcsözőnek bizonyultak. A spanyol gyarmatok gerince Peru és Mexikó lett, hiszen a legtöbb nemesfémet itt lehetett találni. A 16.sz. második felére az ezüst vált spanyol Amerika legjelentősebb kiviteli cikkévé. A század közepén megtelepedtek a Fülöp-szigeteken is, ami ettől kezdve fő kereskedelmi központjuk, ahol a kínai selymet cserélik el, az amerikai ezüstjükre.





A gyarmatosításba a 17. században kapcsolódott be Anglia, Hollandia és Franciaország, és a spanyol-portugál fegyveri fölény, észak felé irányította az új felfedezőket. Ekkor kezdődött meg Észak-Amerika feltárása és benépesítése.


Ibériai ellenfeleikhez képest az angolok, hollandok, franciák jelentős előnyökkel rendelkeztek, hiszen a balti térségből könnyedén hozzájuthattak a hajóik alapanyagához, ezért egyre több, és egyre jobb hajóval rendelkeztek. Ezen kívül hatékonyabbak és szervezettebbek voltak, valódi üzletemberek. Nem mellesleg protestánsok is, szemben a katolikus spanyolokkal/franciákkal, ami azért volt fontos, hiszen a katolikus egyház még mindig lenézte a haszonelvűséggel foglalkozó embert. Ezzel szemben a kálvinizmus példaértékűvé emelte a szorgoskodó üzletembert.





A távolsági kereskedelem legáltalánosabb szervezete a kiváltságlevéllel rendelkező részvénytársaság volt, melyet a spanyolok és portugálok sohasem alkalmaztak. A társaságokat felhatalmazhatták kereskedelemre, telepítésre, hódításra, kormányzásra és védekezésre. Az 1602-ben bejegyzett Holland Kelet-Indiai Társaság volt a legjelentősebb effajta szervezet. Igazgatói nem törekedtek szárazföldi hatalom kiépítésére, hanem a helyi uralkodókra gyakorolt nyomással igyekeztek kézben tartani a fűszerkereskedelmet.


Az 1600-ban bejegyzett Brit Kelet-Indiai Társaság kezdetben kisebb szervezet volt, borsot textíliákat szállított Indiából. A század végére eljutott Kínába, ahonnan porcelánt és teát hoztak.


A hollandok a 17.sz. végén tengeri összecsapásokat vívtak az angolokkal, melyekben alulmaradtak, ez előrevetítette keleten az angol gyarmati hegemóniát, amely fennmaradt egészen a II. Világháborúig, ezzel párhuzamosan a portugál befolyás keleten visszaszorult, fő bázisuk Brazília maradt





Orosz terjeszkedés





A keleti térségben az európai tengeri gyarmatosítással párhuzamosan bontakozik ki a szárazföldi orosz hódítás. A 16.sz. derekán megindult a  terjeszkedés Szibéria felé, amit a szőrmekereskedelem motivált. Itt gomba módra szaporodtak a kereskedőtelepek és erődök. 1639-ben elérték a Csendes-óceánt. A terjeszkedés végső határát az 1689-es kínai-orosz szerződés rögzítette


I. (Nagy) Péter a hosszú északi háborút lezáró békével (1721) elszakította Észtországot és Lívföldet Svédországtól; birtokba vette az ősi rigai kikötőt és megalapította Szentpétervárt


A sorozatos háborúkhoz nagyszabású hadiiparra volt szükség. I. Péter az ásványkincsekben gazdag Urálban gyárakat alapított, támogatta a beruházásokat. Ez mégsem vezetett a modern kapitalista üzemformák elterjedéséhez. 


Az ország mezőgazdasága primitív volt, az orosz jobbágy még a kelet-európaihoz mérve is sokkal nagyobb alávetettségben, szinte rabszolgasorban élt. Sem társadalmi helyzete, sem pedig műveltsége nem tette lehetővé, hogy munkás váljon belőle. Ez eleve behatárolta az orosz ipar növekedései lehetőségeit az 1861-es jobbágyfelszabadításig.





I. Péter utódai a Fekete-tenger felé fordultak. Legyőzték a törököket és bekebelezték a krími tatár kánságot. Az 1794-ben alapított Odessza röv9desen a Földközi-tenger felé irányuló orosz export fő közvetítőjévé vált.


