A világ műhelye


Az ipari forradalom új korszakot nyitott a világrötténelemben. 1750-re Nagy-Britannia virágzó és fejlődő gazdasággal rendelkezett, a textil és vasipar látványosan megerősödött. Az angol textilipar vált az ipari forradalom nagy húzóágazatává.


Több ok is közrejátszott, hogy a gazdasági átrendeződés Nagy-Britanniában ment végbe először. Az ország jelentős erőforrásokkal rendelkezett, piaci alapokra helyeződött mezőgazdasága pedig rendkívül hatékonynak bizonyult.


A nagy tömegű áruk szállítása sokkal olcsóbb volt vízen, mint szárazföldön. A 18.sz. második felében az angol gazdasági fejlődést a belső vízhálózaton és a partok mentén zajló nagyszabású kereskedelem is serkentette. A hajózható folyókat, a jó kikötőket és a tengert csatornahálózattal, kiépített utakkal és bányavasutakkal egészítették ki.


Szigetország lévén megmenekült külső támadásoktól, s a polgárháborúk sem dúlták. Amerika a brit áruk elsőszámú vásárlója. A napóleoni háborúk francia veresége az angol pozíciók kiterjesztését eredményezte mind Kanadában, mind Indiában.


Anglia 1707-es uniója óta egész Nagy-Britanniában szabadon áramlottak az árucikkek. A kormány biztosította a rendet és nyugalmat, az értékálló pénzt; védte az ipart, támogatta a hajózást, a távolsági kereskedelmet és a textilipart. Egy új vállalkozás megindítása csekély alaptőkét igényelt.


A 18.sz. második felében találmányok és újítások sorozata könnyítette meg a fogyasztási cikkek és termelési eszközök gyártását. Fonó- és szövőgépek, kokszoló kemencék, vasolvasztók jelentek meg, s bevezették az öntött acélt. A gőzgép új energiaforrással látta el az ipart. 

A folyamat fokozatosan zajlott le; a gyár csak 1830 után vált az ipari termelés jellegzetes egységévé. A társadalmi körülmények is kedveztek, az angol társadalmi tagozódás ne volt olyan merev, mint a kontinentális Európáé. Angliában a munkaerő már rég megszabadult a feudális kötöttségektől. A társadalom szegényebb rétegeiből korlátlanul bővíthetővé vált a gyári munkakörülményeknek megfelelő munkások tömege.

A szent szövetség kísérlete


A napóleoni korszakot lezáró 1815-üs bécsi kongresszus új fejezetet nyitott a nemzetközi kapcsolatok történetében. Célkitűzése az európai béke hosszú távú biztosítása volt. Ennek zálogát Poroszország, Franciaország, Ausztria és Oroszország erőegyensúlyában találták meg. A konzervatív együttműködésben azonban eleve rést ütött, hogy Anglia elzárkózott a Szent Szövetség törekvései elől


1815 után kikristályosodik, hogy a nagyhatalmi együttműködés a háborúk, konfliktusok, vitás kérdések lezárásának legfontosabb fórumává s egyben biztosítékává válik. Ez állandó diplomáciai kapcsolattartást írt elő, azonban a kongresszusok működése a gyarmati érdekeltségek miatt nem korlátozódott Európára. A külpolitika mind fontosabb területe lett a diplomácia.


A világ nagyhatalmai 1815-ben még kivétel nélkül az európai kontinens államai; érzékeltetvén a világ sorsát befolyásoló európai fölényt. Az ipari forradalom előtti Európában a nagyhatalmi státus természet, demográfiai adottságok függvényeként alakult. Az iparosodó gazdaságot még ellensúlyozhatta akár a legelmaradottabb feudalizmus is, ha megfelelő népességi mutatókkal nyomatékosította magát.


1772 és 1815 között az orosz határ 950 km-rel tolódott nyugatra. Lengyelország háromszori felosztásával Oroszország megszerezte a korábbi lengyel-litván állam nagyobb részét. Az 1815-ös bécsi kongresszus beleegyezett, hogy az Oroszországon belül némi önállósággal ellátott Lengyelország királya a cár legyen.


Oroszországot a napóleoni háborúk sikertelensége emelte be az európai nagyhatalmak sorába. Az Oroszországgal szomszédos területek okkal félhettek az orosz határok további kiterjesztésétől: a reformkori magyar politikusok visszatérő félelme a pánszlávizmus kísérlete.


Nagy Péter óta az európai orosz terjeszkedés három irányban próbálkozott. Ebből a baltikumi megvalósult, a közép-európai egyelőre lehetetlennek bizonyult, a déli azonban nagy sikerrel kecsegtetett. A tengerszorosok megszerzése a földköz9-tengeri hegemónia első lépcsőjét jelentette volna. A visszaszoruló török hegemónia helyébe az orosz fennhatóságot léptetni a Fekete-tenger környékén és a Balkánon angol és osztrák érdekeket sértett s évszázados konfliktus magvát hintette el.


A Szent szövetség Európára irányult, de tartós együttműködést sohasem teremtett. Mindvégig alárendelődött a naghatalmi egyensúly-politikának. 1815-1848 közötti politikai konfliktusokat nagyhatalmi egyeztetéssel, de a Szent Szövetség bevetésének mellőzésével rendezték.


A harmincas évektől kezdve a világtörténelem európai vonulatát a nemzeti kérdés illetve a gyarmatosítás szempontjai szabták meg. Ekkor épült ki az észak-afrikai francia gyarmatbirodalom. 

Míg Anglia Európában a kialakult egyensúly védelmezője volt, addig a gyarmati terjeszkedésben a legdinamikusabbnak bizonyult. Az ipar, a hazai piac felvevőképességét jócskán túlszárnyaló árutömeget termelt, és mivel a külkereskedelem állami lobogók alatt biztonságosabbnak bizonyult, a felkutatott piacokat angol felségterületté nyilvánították.

A 20-as években megkezdődött Kanada és Ausztrália benépesítése, a dél-afrikai gyarmatok megerősítése. Indiában pedig befejeződött a gyarmati uralom teljes kiépítése. Kína a 300 millióra becsült lakosságával mesés piaci lehetőségeket rejtegetett. Azonban elzárkózott a külvilágtól és az európaiakat kiutasította. Angliának mindössze Kantonban sikerült kereskedelmi képviseletet létesítenie, ezért a kínai kikötőkben nagyszabású csempészkereskedelem burjánzott el.

Különösen az ópiumcsempészet virágzott fel, amiért cserébe nagy mennyiségű nemesfém áramlott ki. A kormány megbízottai 1840-ben a kantoni kikötőben az angol hajók ópiumot tartalmazó ládái a tengerbe dobálták. A provokáció megkönnyítette az angolok dolgát. Az 1840-42 közötti I. ópiumháború angol győzelemmel zárult. A nankingi szerződésben Kína átengedte Hongkongot, és megnyitotta újabb négy kikötőjét, és bennük területenkívüliséget biztosított.

Az öt kínai kikötő azonban kevésnek bizonyult. Az angol diplomácia valamennyi kínai kikötő megnyitását és az országon belüli kereskedelem szabadságát követelte. A kormány elutasította a követelést, de kivédeni nem tudta. A II. ópiumháborúban (1856-60) Anglia megnyerte Franciaország támogatását. A háborút lezáró pekingi szerződésben a kínai kormány Anglia és Franciaország összes követelését teljesítette. A vereség után a kínai kormány a pétervári nyomsásnak sem tudott ellenállni: hatalmas területeket engedett át az Amur mentén, illetve Vlagyivosztokot.

Az ötvenes években a francia gyarmatosítás másik kiszemelt területe továbbra is Észak-Afrika maradt. Az Egyiptomba való gazdasági behatolás nagy reménységekkel kecsegtetett. Az egykori francia konzul 1854-ben engedélyt kapott a Szuezi-csatorna megépítésére. A francia diplomácia teljes mellbedobással az ügy mellé állt. Az angol kormány stratégiai szempontból ellenezte a csatorna megépítését. Azonban a francia pénzen és a második császárság védnökségével folyó építkezés 1869-ben befejeződött. A csatorna forradalmasította a Földközi-tenger életét, a világ egyik legfontosabb útvonala lett.

Szén és vas


A 19.sz. első felében Nagy-Britannia volt a világ vezető ipari állama, de modern gőzgépekkel működő gyárakat Európa más területein is lehetett találni. Az ipari fejlődés legfontosabb centrumaivá a szénmedencék váltak. Rajtuk kívül az ipari fejlődés főként a fővárosokra, közlekedési csomópontokra, nagyobb kikötőkre korlátozódott. 

Az ipari forradalom jellemző vonása itt is, hogy a gyáripar különálló körzetekre koncentrálódik. A közlekedés forradalmasítása: a vasút játszotta az egyik legjelentősebb szerepet a gazdaság átalakulásában.

A 19.sz. elején az európai kontinens országai hasznosítani tudták a korábbi angol tapasztalatokat. Angol vállalkozók és pénzemberek működtek közre a kontinens új ipari vállalkozásainak létrehozásában.

Az 1850-es évekre mind Franciaország, mind a német államok gazdasága képes volt az önálló iparosodásra. A kontinens vállalkozói sokszor nehézségekbe ütköztek az egyre nagyobb gyárak építéséhez, illetve az egyre bonyolultabb modern gépek megvásárlásához szükséges anyagiak biztosításában. Az állami ipartámogatás nagyobb súlyt kapott, int az ipari forradalom hőskorában

1815-70 között Közép-Európában eltöröltek sok, a gazdasági fejlődést hosszú időn keresztül akadályozó vámtarifát. A német államok közti vámunió vált a későbbi német egység legfontosabb gazdasági előfeltételévé.

A nemzeti átrendeződés programja

A polgárosult államok fokozódó aktivitása egyre szembetűnőbbé vált. Az ipari forradalom gazdasági egységekké formálta a korábban csak lazán kapcsolódó országrészeket; az összetartozás szellemi magja a nyelv, a kultúra és a közös történelmi hagyomány lett. A polgárosult nemesi értelmiség a nemzet fogalmába a közrendűeket is bevonta. A 19.sz első negyedében Közép-Európában széleskörű mozgalom bontakozott ki a összetartozást és egyben a másoktól való elkülönülést mutató jegyek kidomborítása érdekében.


A gazdasági egységesülés útjára lépő területek egy nyelvet beszélő lakossága azonban nem elégedett meg nyelvi és kulturális sajátosságainak hangsúlyozásával, hanem különállásának területi formában is kifejezést kíván adni. Az alapjába véve defenzív és kulturális jellegű nemzeti mozgalom helyét a század negyvenes éveiben a támadó tartalmú, területi igénnyel fellépő nacionalizmus foglalta el. A középpontba az önálló nemzetállam létrehozása került. 


A nemzeti mozgalmak elképzelései lépten-nyomon a fennálló nemzetközi szerződésekkel szentesített államhatárokba ütköztek. A nemzeti mozgalom a hatalmi érdekek szempontjából ellentmondásos jelenségnek mutatkozott. Csupán a Habsburg-monarchia tekinthette a folyamatot egyértelműen hátrányosnak.

Olasz egység

A területi igényekkel fellépő nemzeti mozgalmak közül az olasz határozott célokkal rendelkezett. A független, egységes Olaszország léte Észak-Itália kiszakítását feltételezte a Habsburg monarchiából. Piemont kezdeményezésével, némi francia külpolitikai támogatással és a belső népmozgalmak segítségével 1861-ben kikiáltották az olasz királyságot. 1870-ben Róma megszállásával befejeződött a modern olasz állam kialakulása.

Német egység


A nemzeti mozgalma között a német rendelkezett a legkedvezőbb adottságokkal. Népessége nagyobb volt Franciaországénál, demográfiai adottságai a nemét nemzetet egy lehetséges nagyhatalom szintjére emelték és lehetővé tették, hogy egységét önerőből, külső szempontok mellőzésével végrehajtsa.


A német egység megvalósításának várományosává a legerősebb német állam, Poroszország lépett. Németország gazdasági egysége a hatvanas évek elejére lényegében megtörtént. 1862-ben a porosz uralkodó a konzervatív Otto von Bismarck-ot nevezte ki kancellárrá, aki nagyszabású hadseregreformot hajtott végre.


A porosz haderő néhány év alatt a legkorszerűbbé vált Európában. A német egyesítést ellenző Ausztriát és Franciaország végső megalázására a német császárságot a versailles-i palotában kiáltották ki, és elcsatolták Elzász-Lotharingiát.

„Új hullám”

Az ipari forradalom második szakasza 1870 és 1914 között zajlott le Európában és az Egyesült Államokban. Az ipari elsőbbségért folytatott küzdelemben Németország diktálta a tempót. Ugyanis úttörő szerepet játszott olyan új iparágak kifejlesztésébe, mint a vegyipar és az elektromosipar. Jelentősen növekedett a németországi termékkivitel. Az 1870-80-as világválság az összes európai országot megrázta.


Az ipari forradalom második szakaszában újabb gépeket és eljárásokat találtak fel, szimbóluma az acél és az elektromosság lett, az elektromos ipar új energiaforrással látta el a világot. Az energia egy új formáját jelentették a benzinüzemű belső égésű motorok. Az 1870 utáni időszak fontos jellemvonása a modern vegyipar térhódítása volt.


A 20.sz elejétől az elektromosság és a vegyipar kifejlesztésében Németország vezető szerepet játszott. Németország szén-, vas- és acéltermelése is növekedett.


1870 és 1914 között Oroszországban is szembeötlő ipari fejlődés következett be. Az ország szén- és vasérckészletét felhasználó iparvidék fejlődött ki a Donyec-medencében. Az ipari növekedés másik ösztönző tényezője a bakui és a grozniji olajmezők feltárása volt. A transzibériai és transzkaukázusi vasútvonalak megépítése lehetővé tette az ázsiai területek kiaknázását is.1914-re az orosz ipari szektor a világon a négy-öt legnagyobb közé tartozott.


Az orosz gazdasági növekedés országos viszonylatban kétes értékű volt, hiszen szélsőségesen koncentrálódott egyes nagyvárosok köré, nem bontották meg a vidék merev feudalizmusát.

Az ipari város

Az 1914-es Európa sokban különbözött az 1789-estől. Nemcsak lélekszámban gyarapodott látványosan, hanem a növekvő népesség egyre nagyobb arányában költözött városokba. Az ipari városok népessége sokkal nagyobb arányban nőtt, mint a népesség általában. Egyre kevesebb európai élt vidéken és egyre kevesebben éltek a mezőgazdaságból.

Az ipari városok nemscak nagyobbak voltak és gyorsabban fejlődtek, mint addig bármely város, de a bennük élő társadalmi rétegek is egyre élesebben különböztek egymástól. Két különböző városi csoportot lehetett egyre világosabban megkülönböztetni, egyrészt a magántulajdonnal rendelkező kisebbséget, másrészt a gyárakban alkalmazott hatalmas többséget.

A középosztály életszínvonala egyenletesen és feltűnően emelkedett; a munkások életszínvonalában hasonló tendenciát nem lehetett érzékelni. Az ipari munkások életkörülményei az új városokban és gyárakban rendkívül mostohák voltak. A munkaidő szinte hihetetlenül hosszú volt. Az ipari forradalom talán legkegyetlenebb vonása az elterjedt női- és gyermekmunka.

Bármilyen szörnyűek voltak is a körülmények a gyári munka még mindig jobb a semminél. Európát a 19.sz-ban végig munkanélküliség jellemezte. A tőkés gazdaság ciklikus jellege tovább bizonytalanította a helyzetet. Sok munkásnak és elszegényedett földművelőnek egyetlen megoldás maradt: a kivándorlás. Az európai nyomor és túlnépesedés több tízmillió kivándorlót indít útnak, leginkább az USA felé.

Az iparvárosokat gyorsan és olcsón építették, így általában az alapvető városi szolgáltatások hiányoztak. Az elkerülhetetlen és tragikus következmény újabb járványok felbukkanása volt. 

Nem meglepő, hogy a munkások ellenséges érzelmeket tápláltak munkaadóikkal szemben. Első reakciójuk a gépek megsemmisítése volt, kevés sikerrel járt. A másik, sokkal sikeresebb válasz a dolgozók társulásainak, szakszervezeteinek kialakítása volt. A szakszervezetek nagy szerepet játszottak abban, hogy a munkásság körülményei jelentős mértékben javultak.

Az iparosodott Európa korai éveiben a közegészségügy siralmas volt. 1848-ban Londonban megalakult az egészségügyi minisztérium, ám hat eredménytelen év után felszámolták. Csak 1875-ben hozott létre a közegészségügyi törvény hathatós ellenőrzési rendszert, ami megalapozta a közegészségügyet, és körzeti orvosokat és egészségügyi felügyelőket nevezett ki.

