Új század küszöbén

A 19.sz. végére az ipari forradalom következtében egész Európában egyre szembetűnőbbé vált a modern technika nemzetgazdaságra és életformára gyakorolt hatása. Németország a kontinens legerősebb nagyhatalmává emelkedett. A gyarmatok és érdekszférák megosztásában érvényesülő brit-francia fölény ellentétben állt az európai hatalmi viszonyok átrendeződésével. A német fegyverkezés és külpolitika a világméretű pozíciók megváltoztatására törekedett.

Miután a tárgyalások nem vezettek sikerre, Nagy-Britannia szövetséget kötött Franciaországgal.

A századvégi európai politikai átalakulás legfontosabb eseménye a Török Birodalom további gyengülése volt. A balkán térképén meghatározóvá a felszabadult országok (Bulgária, Románia, Szerbia, Montenegró, Görögország és Albánia váltak. Ezzel párhuzamosan nagyhatalmi vetélkedés indult a Balkán feletti hegemónia megszerzéséért.

Oroszország a szlávok patrónusaként formált jogot a térség feletti befolyására, az OMM pedig azért, mert a birodalom lakosai közül tekintélyes számban éltek különböző szláv kisebbségek. A Monarchia csak Németországtól várhatott támogatást. A német szövetség ára azonban Nagy-Britannia támogatásának elvesztése volt.

A felszabadult balkáni államok saját nemzetállam megteremtésére törekedtek. A földrajzi viszonyok és a Monarchia délszláv kisebbségei miatt az osztrák-magyar körök joggal tartottak attól, hogy a pánszlávizmus térhódítása a Balkánon érinti majd a birodalom területi épségét. A probléma megoldását katonai eszközökkel képzelté. Ezért 1908-ban a Monarchia a birodalomhoz csatolta Bosznia-Hercegovinát.

A századelőn megszilárduló szövetségi rendszerben egy angol-francia-orosz (antant) csoportosulás került szembe egy német-osztrák-magyar hatalmi tömbbel (központi hatalmak). A háború kitörését siettette a fegyverkezési verseny, aminek impozáns méreteit a németek és britek flottaépítési vetélkedése tükrözte. Az európai szárazföldi hadseregek közül a német volt a legerősebb.

A háború egyik legfontosabb oka az volt, hogy a tábornokok jelentős politikai befolyással bírtak, s ez Németországban volt a legerősebb. A szövetségi rendszerek garantálták, hogy ha lesz háború, akkor az nagy háború lesz.

2. „Mindent megfontoltam…”

A háború kirobbantásához az alkalom 1914. Június 28-án következett be, amikor a trónörököst, Ferenc Ferdinándot és feleségét egy szerb nacionalista diák Szarajevóban lelőtte. A kis királysággal való leszámolás előtérbe került. Bécsnek számolnia kellett azzal, hogy a Szerbia elleni háború maga után vonja az orosz hadüzenetet is. Az Oroszország elleni háborút a Monarchia pedig csak német támogatással vállalhatta. A válság megoldása ezért a német és orosz szándékoktól függött.

1914 nyarán a német hadvezetés elérkezettnek látta az időt egy európai háború megvívására, ezért kifejezetten szorgalmazták a Szerbia elleni fellépést. A Monarchia belgrádi követe átnyújtotta a probléma megoldásául szánt jegyzéket a szerb kormánynak, melyet a szerb kormány elutasított. A Monarchia külügyminisztere július 28-án Bukaresten keresztül táviratban hadat üzent. 

Augusztus első napjaira Németország és a monarchia a brit-francia-orosz szövetséggel állt hadban. A balkáni események háttérbe szorultak, a háború fő eseményei az ún. keleti és nyugati fronton zajlottak.

3. „Mire a falevelek lehullanak…”


A németek Franciaország lerohanását hat hét alatt, a századfordulón kidolgozott ún. Schlieffen-terv szerint képzelték el, ez váltotta ki a brit hadba lépést. Augusztus végére a német csapatok mélyen behatoltak Franciaország területére, ahol a támadás elakadt. Óriási lövészárok-rendszer alakult ki, s a két hadsereg állóháborúra rendezkedett be.


A központi hatalmak nem kötöttek konkrét katonai megállapodást, de természetes volt, hogy a Monarchia a gyengébb hadviselő fél. Az osztrák-magyar seregnek elsősorban saját határain kellett helytállni. A kezdeti szakaszban ez Szerbia és Oroszország elleni hadviselést jelentette. A Szerbia elleni 1914-es hadjáratokban a Monarchia katonai és külpolitikai tekintélye komoly csorbát szenvedett. A szerb hadsereg 1914 decemberére az egész országot felszabadította, s csak 1915 végén a németek bekapcsolódásával szenvedett vereséget.


1915 áprilisában Olaszország titkos egyezményt kötött az antanttal, egy hónappal később pedig hadat üzent a Monarchiának. Május végén megkezdődött az isonzói csaták sorozata. Az osztrák-magyar csapatokat szinte teljes egészében az olasz frontra irányították. 1917-ben az osztrák-magyar erők Caporettónál áttörték a védelmet a front a Piave folyónál stabilizálódott, s ez az állapot a háború végéig nem változott.


1915-ben az antant új hadszíntér megnyitásával próbálkozott Gallipolinál, azonban az angolszász erőkből álló hadsereg képtelen volt elhagyni a partvidéket és fokozatosan felőrlődött.


A keleti fronton az osztrák-magyar csapatoknak a létszámfölényben levő orosz hadsereggel kellett szembenézniük. A Monarchia kudarcai miatt a németek itt is beavatkoztak, és győztek. Az orosz sereg déli szárnya azonban legyőzte a Monarchia seregét.


Az osztrák-magyar és német hadvezetőség megállapodott abban, hogy az 1915-ös évben a háború súlypontját a keleti frontra helyezik, az 1915-ös gorlicei áttörés a Monarchia kevés számú háborús sikereinek egyike lett.


Románia 1916-ban csatlakozott az antanthoz, majd megtámadta Magyarországot, azonban a központi hatalmak elfoglalták Bukarestet, majd különbékét kötöttek Romániával.


1916-ban a német hadvezetés a nyugati fronton Verdun térségében próbálkozott áttöréssel („verduni vérszivattyú”). A német támadásnak a britek ellentámadása vetett véget a Somme folyónál; a keleti fronton pedig az egyetlen sikeres orosz hadművelet, a „Bruszilov gőzhenger”.


Az első világháború legjellemzőbb sajátossága a lövészárok volt, amit két új harceszköz erősített meg: a géppuska és a szögesdrót. A tábornokok semmiféle új stratégiát nem dolgoztak ki a lövészárkok bevételére.


A háború alatt mindössze egyetlen nagy összeütközés történt a brit és német hadiflotta között Jüttlandnál, 1916-ban. Itt döntő győzelem nem született. A fő cél ettől kezdve mindkét oldalon nem az ütközet, hanem az ellenség blokád alá vonása lett. Nagy-Britanniában megszervezték a Blokádügyi Minisztériumot. Semleges hajókat is megállítottak, átvizsgáltak, sőt le is foglaltak, összeállították a Németországgal kereskedő semleges cégek feketelistáját.


Nagy-Britannia német blokádját szinte teljes egészében a tengeralattjárók tartották fenn. Hatékonyak voltak, alkalmazásuk azonban óriási felháborodást keltett szeret a világban. Gyakran megesett, hogy semleges hajókat lőttek ki, melyen tömegesen utaztak civilek.


A nemzetközi tiltakozás miatt a német kormány  1917 elejéig halogatta az ún. korlátlan tengeralattjáró háborút. Ettől kezdve minden hajót felszólítás nélkül megtorpedóztak, de rövidesen megtalálták a tengeralattjárók ellenszerét (a hajók konvojokban, rombolók védelme alatt közlekedtek, s az úszó akna is veszélyeztette már a tengeralattjárókat). 


Németország nemzetközi tekintélye a mélypontra süllyedt. Az USA 1917. áprilisában hadba-lépett az antant oldalán. Németország számára a háborús győzelem egyetlen esélye az maradt, ha 1918-ig befejezi a háborút. Erre nézve az oroszországi forradalmi változások sikere szolgáltatta legtöbb reményt a német hadvezetés számára

4. 1917 – vörös zászló

· Oroszországban a központi hatalmak elleni harc olyan megterhelést jelentett, amely gazdasági gondok sorozatát idézte elő:

· Krónikus munkaerőhiány

· Üzemek sora állt le

· Gazdasági recesszió vette kezdetét

· A vasúthálózat képtelen volt ellátni a hátországot és a frontot

· Elszabadult az infláció

· Éhínség ütötte fel a fejét

· Sztrájkok bontakoztak ki

A fronton tragikus fejetlenség uralkodott. Ez óriási emberáldozatot követelt. 1917. február 23-án a fővárosban hatalmas sztrájkok kezdődtek, a helyőrség nem engedelmeskedett a cárnak. A duma ideiglenes kormányt alakított, a lázadók alkotmányozó nemzetgyűlést követeltek. Március 15-én a Romanov dinasztia uralma, s ezzel együtt a monarchia véget ért Oroszországban.

A forradalom eredményeként a cári Oroszország polgári demokratikus köztársasággá vált. A polgári és liberális pártok mellett jelentős népszerűségnek örvendett a cári rendszer által üldözött radikális parasztpárt (eszer) és a szociáldemokraták mensevik irányzata. Az antant elismerte a rendszerváltást és támogatta az Ideiglenes Kormányt.

Mivel Oroszország folytatta a háborút szövetségesei oldalán, az Ideiglenes Kormánnyal egyre inkább szembefordultak az addig vele együttműködő szovjetek.

Ebben a helyzetben érkezett haza svájci emigrációjából a bolsevik pártvezér, Lenin, akinek hazaérkezését a németek segítették. Ő egyszerű utat vázolt a bolsevikok számára. Minden hatalmat a szovjeteknek; a szovjetekben az irányítást a bolsevikok veszik át, akik újabb forradalmat robbantanak ki és megteremtik a proletárdiktatúrát.

Közben vidéken teljes volt az anarchia, a bolsevikok zászlójukra tűzték a háború befejezését. A sikertelen hatalomátvétel után Lenin Finnországba menekült, s miután visszatért Pétervárra és meggyőzte a bolsevik vezetőket egy újabb puccskísérlet szükségességéről. A döntő nap október 25-én érkezett el.

Az októberi forradalom másnapján a Szentpétervárott ülésező szovjetek összoroszországi kongresszusa deklarálta a hatalom átvételét és dekrétumokat fogadott el a háború befejezésére és a földkérdés megoldására.

· A bolsevikok győzni tudtak, mert az általános káosz közepette világos, érthető és vonzó politikai irányvonalat mutattak a népesség szegény tömegei számára. A hatalomátvétel után gigászi problémák jelentkeztek:

· a gazdasági összeomlás kezelése

· a megígért békekötés véghezvitele

· a parasztság megnyerése a forradalom ügyének

· a polgárháború veszélyének elhárítása

Az összeülő alkotmányozó nemzetgyűlésben a bolseveikok kisebbségbe kerültek. Amikor a testület nem akarta jóváhagyni a bolsevikok intézkedéseit, katonákkal oszlatták fel, a párt elvetette a parlamentáris és demokratikus kormányzat lehetőségét.

A németek tisztában voltak a bolsevikok nehéz helyzetével és igen kemény békefeltételeket szabtak, az 1918 márciusában aláírt breszt-litovszki békeszerződésben. A békekötés nem hozta meg a várva várt békét: Szovjet-Oroszországban öt évig tartó polgárháború vette kezdetét.

5. „Hej élet, de gyöngy élet, ennél szebb sem lehet…”


A Monarchia védereje már a kiegyezés óta az általános hadkötelezettség elvén épült fel. Az uralkodó beleegyezett, hogy 1868-tól külön magyar honvédség jöjjön létre. A honvédség és a Landeswehr a közös hadsereg kiegészítő szerepét töltötte be, csak közvetlenül a háború előtt látták el őket tüzérséggel. A háború előestéjén a Monarchia kb. 80 repülőgéppel rendelkezett, amelyeket felderítésre használtak.


A Monarchia a többi európai nagyhatalomhoz képest jövedelmeinek kis hányadát fordította a hadseregre, így hadserege technikailag általában hátrányosabb helyzetben volt a többi hadviselő fél csapataihoz képest.


A hadkiegészítés rendje a német vezényleti nyelvű közös hadseregben nem tette lehetővé a nemzetiségi szempont szerinti ezredek kialakulását. A honvédségnél szintén a soknemzetiségi jelleg érvényesült.


A háborús katonaélet a bevonulással kezdődött, a frontra általában vonaton jutott el a katona, ahol az élet legfontosabb színtere a lövészárok volt. Itt siralmas körülmények uralkodtak.


A Monarchia igyekezett a gazdaságot a háború szolgálatába állítani, de a szükséges javak előteremtése már a háború kezdetén sem sikerült. A frontkatonák általában alultápláltak voltak, s a ruhaellátmány sem volt megfelelő. A siralmas higiéniai körülmények sok szenvedést okoztak. A kórházi hálózat nem volt képes ellátni a betegeket és sebesülteket.


A hadviselő államok nem szervezték meg, hogy mi történjen a fogságba került katonákkal. Ennek nemzetközi jogi szabályozása már a háboró előtt megtörtént. Az 1906-os genfi illetve az 1907-es hágai egyezményt a hadviselő országok többsége annak idején ratifikálta, azonban ezt a háború alatt nem tudták, vagy nem akarták érvényesíteni.


A háború kései szakaszában előfordult önkéntes átállás is, különösen a Monarchia szláv nemzetiségű katonái álltak át nagy számban az oroszokhoz. A magyar nemzetiségű katonák orosz hadifogságba este, és általában az Uralba és Szibériába kerültek, ahol dolgoztatták őket. A foglyok életére a legnagyobb veszélyt a járványok jelentették. Az alultápláltság és a rossz higiéniai viszonyok miatt pusztítottak a tífuszjárványok.

