A weimari Németország

A weimari köztársaság első öt éve gazdasági és politikai káoszban telt. 1919-ben a kommunisták felkelést robbantottak ki Berlinben, majd kikiáltották a Bajor Tanácsköztársaságot. Bevetették és helyreállt a béke. A német kommunista párt azonban a rendszer engesztelhetetlen ellenségévé vált.

A német kormány gyengeségét az okozta, hogy el kellett fogadnia a békeszerződést, azonban külpolitikailag elszigetelt maradt. A katonai vezetés zöme a birodalom igazi örökösének a hadsereget tekintette, amely arra hivatott, hogy helyreállítsa Németország megsértett becsületét. A harci szellem nem lankadt, s titokban átlépték a Versailles-ban megszabott határt.

Az állástalanul kóborló katonák rettegésben tartották a lakosságot. A leghírhedtebb akció a megbékélést hirdető zsidó származású Walter Rathenau meggyilkolása volt 1922-ben.

A gazdaság helyzete tragikussá vált: Németországot 1922-23-ban az addigi történelem legsúlyosabb inflációja sújtotta. 1923 őszén Adolf Hitler puccskísérlete rázta meg Németországot, melyet levertek, az NSDAP vezérkarát bebörtönözték.

1923-ban lassan megindult a regenerálódás, az 1925-ös locarnói szerződéssel stabilizálódtak Németország nemzetközi kapcsolatai. Az országot felvették a Népszövetségbe, majd a Tanács állandó tagja lett. A normalizálódás nagymértékben Gustave Stresemann működéséhez kötődik

Magyarország a 20-as években
A trianoni békét hosszas viták és meglehetősen viharos tiltakozások után a ház nagy többséggel elfogadta és becikkelyezte. A kormány erőteljes lépéseket tett a különítményesek által elkövetett terrorcselekmények megfékezésére. A kísérlet nem volt eredményes, és ezért a nemzetközi tiltakozás egy nemzetközi bojkottot hirdetett. A kormány lemondott és a kormányzó Teleki Pált bízta meg 1920 júliusában az új kabinet megalakításával.

Teleki erdélyi grófi család leszármazottja, konzervatív, vallásos és antiszemita volt. Első miniszterelnöksége 1921 áprilisáig tartott, elsősorban a rend és közbiztonság megteremtésében ért el sikereket. Eltávolította a budapesti különítményesek zömét, kieszközölte a bojkott feloldását.

Az első amnesztiarendelet következtében a Tanácsköztársaság kisebb tisztségviselői szabadlábra kerültek. Miután 1920 márciusára a román hadsereg a Tiszántúlt is elhagyta, a parlamenti választásokat ott is le lehetett bonyolítani. Ez a kisgazdák további erősödéséhez vezetett. 

A kormány legfontosabb lépése a földreform volt. A beterjesztett javaslatot a nagybirtokosok szervezete sokallta, a kisgazdák pedig kevesellték. A fő problémát a kiosztható összterület csekélysége okozta. A vidék kedvezőtlen szociális viszonyai lényegében az egész korszak alatt változatlanok maradtak. A magyar társadalomra továbbra is jellemző marad a törpebirtokosok nagy száma, illetve a nagybirokos arisztokrácia jelentős gazdasági-politikai súlya.

1920 szeptemberében a nemzetgyűlés elfogadta az ún. numerus clausus törvényt. Ez előírta, hogy a felsőoktatásban az egyes „népfajok, nemzetiségek” számarányuknak megfelelő mértékben vehetnek részt, valamint, hogy a felvételnél figyelembe kell venni a „nemzethűségi” szempontokat. A numerus clausus törvény fő negatívuma az volt, hogy véget vetett a reformkor óta érvényesülő befogadó és nemzetileg integráló attitűdnek. A magyar állam a törvényben rögzített szegregáció útjára lépett. A numerus clausus törvény hátráltatta a gazdasági újjáépítést, s így a vesztes háború és a forradalmak következtében örökölt szociális problémahalmaz kezelését.

IV. Károly 1921. március 26-án inkognitóban váratlanul megjelent Szombathelyen, azonban Horthy elzárkózott a hatalom átadásától. A szomszédos országok is élesen tiltakoztak. Teleki lemondott és Horthy áprilisban Bethlen Istvánt nevezte ki a kormány élére.

Ezen események aktivizálták a Magyarországgal szomszédos országokat. Az 1920-21-ben megkötött kétoldalú szerződésekkel Csehszlovákia, Románia és Jugoszlávia létrehozta a kisantantot, amelynek fő célja a magyar revíziós törekvések megakadályozása volt

Bethlen korszak első évei

Az új kormányfő szintén erdélyi gróf volt. A miniszterelnök gondolkodását alapvetően meghatározta az a korszakban általános vélemény, hogy a „boldog békeidők” letűnéséért elsősorban a kontroll nélküli parlamentarizmus és liberalizmus felforgató hatása hibáztatható. Éppen ezért kiszámítható parlamentarizmusra törekedett. A szilárd rend-állam híve volt, ahol a hagyományos vezető testületek tekintélye csorbíthatatlan.

Úgy tartotta, hogy ellenőrizni kell mindenfajta társadalmi mozgást, hogy az elégedetlenség értéke ne vezethessen társadalmi robbanáshoz.

Bethlen az agrárius körökhöz állt a legközelebb, de tisztában volt azzal, hogy a nagytőkés érdekek figyelembe vétele nélkül a gazdaság újjáépítése lehetetlen. A kiépített struktúra a hagyományos arisztokrata elit mellett tekintettel volt a tőkés érdekekre is; a végrehajtó körökbe pedig széles számban vonta be a felső középosztály képviselőit.

El akarta érni az ország felvételét a Népszövetségbe, a jugoszlávok által megszállt szénmedence kiürítését továbbá kisebb határmódosítást Ausztriával.

1921 októberében újabb királypuccskísérlet volt, ami szintén megbukott. Novemberben az országgyűlés kimondta a Habsburgok trónfosztását valamennyi leszármazottra vonatkozólag.

Bethlen megerősítette pozícióit, rendezte kapcsolatait a szociáldemokrata párttal. 1922 decemberében megkötötték a Bethlen-Peyer paktumot, amely sokáig titkolt volt. Az MSZDP lemondott a politikai sztrájkról, a köztársasági propagandáról, az állami alkalmazottak és az agrárproletariátus szervezéséről, valamint a polgári ellenzékkel való együttműködésről. Vállalta a külpolitikai érdekek támogatását és gazdasági kérdésekben a polgársággal való együttműködést.

Mindezekért cserébe a kormány biztosította a párt és a szakszervezetek működését, eltulajdonított helyiségeik visszaadását, megígérte a gyorsított bírósági eljárások beszüntetését, egy részleges politikai amnesztiát és a biztosítási rendszer reformját.

1921 végén Bethlen párbeszédet kezdett a kisgazdákkal, majd 1922 februárjában két tucat hívével belépett a Kisgazdapártba. Az új kormánypártot csak Egységes Pártként emlegették. 1922 elejére rendeletekben szabályozta a választásra jogosultak körét, ami jelentősen megerősítette pozícióit. A belpolitikai konszolidáció záróköve a felsőház megszervezése volt 1927-ben.

A Bethlen korszak külpolitikája

1922 szeptemberében a Népszövetség közgyűlése Magyarországot is felvette a tagok közé. A kormány azonnal lépéseket tett egy népszövetségi kölcsön megszerzése érdekében. A kölcsön felhasználását népszövetségi főbiztos ellenőrizte, ami zajos ellenkezést támasztott a szélsőjobb tájékán.

A kérdés miatt szakadás következett be a kormányban. Bethlen szakított a terveit ellenző Gömbös csoporttal, akik rövidesen külön pártot alapítottak (Magyar Nemzeti Függetlenségi Párt).

Az ország pénzügyi önállóságának megvalósításához magyar jegybankot kellett felállítani a Magyar Nemzeti Bank 1924 júniusában megtartotta alakuló közgyűlését. Ez az intézmény is kapott népszövetségi főbiztost.

Az inflációt megállították, és az államháztartás 1924 végén már deficit nélkül zárt. A külügyek sikersorozatának 1925 végén hirtelen vége szakadt, mert kiderült, hogy Magyarországon nagy mennyiségű hamis ezerfrankost állítanak elő.

1927 márciusában a magyar és az olasz kormányfő barátsági szerződést írt alá. Bethlen 1928 elején aktív revíziós politikába fogott. Áprilisban újra találkozott Mussolinivel Velencével. Az olasz-magyar kapcsolatokat 1928-ban lengyel-magyar, majd 1931-ben osztrák-magyar barátsági szerződés követte.

Gazdasági növekedés; oktatás- és szociálpolitika

A gazdasági konszolidáció megteremtésével kezdetét vette egy szerény, de folyamatos fellendülés. Ekkor alapoztak meg sok, azóta sikeres ipari ágazatot. A kormány vám- és adópolitikai eszközökkel támogatta za ipart, a mezőgazdaság ezzel szemben alig változott.

Magyarország gabonatermelő ország maradt, ahol az export értékesítése állandó problémát okozott. A mezőgazdaságban nem haladt előbbre a gépesítés, mert az emberi munka olcsóbb volt.

A kölcsönök jelentős részét kórházak és iskolák építésére és infrastrukturális beruházásokra fordították. 1926-30 között Klebelsberg Kunó miniszter hirdette meg az oktatáspolitikai reformokat. Az 1926-os népiskolai törvény bevezetésével a beiskolázott korosztályok körében minimálisra csökkent az analfabetizmus.

A reformok bevezetése nem volt könnyű. A törvényhatóságok nagy része kidobott pénznek, felesleges luxusnak tartotta a közoktatás kiterjesztését.

A kormány alapvető szociálpolitikai intézkedéseket fogadott el. 1927-ben elfogadták a betegbiztosítási és kötelező balesetbiztosítási törvényt. 1928-tól kötelezővé vált az öregségi, rokkantsági, özvegyi és árvasági biztosítás is.

A jelentős oktatási és szociálpolitikai lépések ellenére a társadalom mobilitása minimális maradt. A lányok és nők általában hátrányban voltak a közoktatásban és a munkaerőpiacon. Összességében mindenki abban a társadalmi csoportban maradt, amelybe beleszületett.

Világválság

1929 október végén a New York-i tőzsde összeomlásával megkezdődött a nagy világgazdasági válság. Napokon belül több mint ötezer bank és pénzintézet jelentett csődöt. A legtöbb vállalatnak vissza kellett fognia a termelést; sokat végleg tönkrementek. Ugrásszerűen nőtt a munkanélküliség, s ezzel párhuzamosan csökkent a fizetőképes kereslet.

A bajok hamarosan átterjedtek Európára. Az amerikai kölcsönöket kezdték visszakövetelni, a lánc megszakadt, a piac hirtelen beszűkült. 1931-ben az európai országok bankjai is sorra csődbe mentek.

A kormányok visszafogták a költségvetés kiadásait és csökkentették a forgalomban lévő pénz mennyiségét, egyre magasabb védővámokat vezettek be. A gazdasági elszigetelődés összességében növelte a munkanélküliséget és elmélyítette a válságot.

Amikor 1933-ban F.D. Roosevelt hivatalba lépett az ország a legsúlyosabb válságával küszködött. Roosevelt „New Deal”-t hirdetett meg. A biztosítandó alapjogok közé emelte a szociális jogokat. Vihartempóban alkották a törvényeket, amelyek a gazdasági talpráállást szolgálták.

Az egész időszak legjellegzetesebb alkotása a Nemzeti Ipari Helyreállítási Törvény (NIRA), és a Mezőgazdasági Szabályozási Törvény (AAA).

A magánberuházás hiányát állami beruházásokkal, közmunka-programokkal hidalták át, amely körülbelül a munkanélküliek felét lekötötte. A szakszervezetek a New Deal jóvoltából váltk a munkaadók törvényes partnereivé.

1935-ben a Legfelsőbb Bíróság alkotmányellenesnek minősítette az NIRA-t, majd az AAA-t is. Az ipar rekonstrukciója összességében nem sikerült.

Kormányzati formák a két világháború között

1919-39 között Európában az ideológia és módszerek alapján háromféle kormányzati forma létezik: kommunista, fasiszta és a parlamenti demokrácia. A kommunista és fasiszta berendezkedésre összefoglalóan a totalitárius kifejezést alkalmazzák. Ez a törvényhozás, végrehajtás és bíráskodás teljes összefonódását jelenti. 

A diktatúrák sajátossága az egypártrendszer. Az alapvető szabadságjogokat korlátozzák illetve megvonják. Minden totalitárius rendszer rákényszerül, hogy a politikai ellenzékiséget megfélemlítéssel: adminisztratív és rendőri eszközök állandó alkalmazásával iktassa ki. A totalitárius rendszerek mindegyik sajátos biztonsági szerveket hoz létre.

A totalitárius berendezkedés sűrűn hangoztatott elemei az engedelmesség és hűség. A sikeres diktatúrák próbálják a polgárok minél nagyobb hányadának támogatását elnyerni. Felvállalnak és megvalósítanak „igazságos” célokat.

A konkrét pozitívumok mellett a tömegek megnyerésének másik terepe a propaganda.

A hatalmi koncentrátum csúcsán egy személy foglal helyet. A totalitárius propaganda a személyi kultusz legfontosabb támasza. Ezért válhatnak egyéni jegyekben szürke férfiak, gigantikus alakokká. 

Az egyén szabadságának hiányát a közösségi lét nagyszerű és felemelő pillanatai helyettesítik és feledtetik. A közösség összetartozásának további fontos eleme és garanciája a hiteles ellenségkép felmutatása, a bűnbakképzés.

A parlamenti demokráciában a törvényhozás, végrehajtás és bíráskodás feladatát egymástól független szervezetek végzik. Az állampolgárok parlamenti választásokon érvényesítik akaratukat. A parlament foglalkozik a törvényhozással. Az országos választáson legtöbb szavazatot szerzett párt alakíthat kormányt.

Szocializmus egy országban

A szovjet kormány hozzájárult Finnország, és a balti államok függetlenségéhez. 1922 decemberében létrejött a Szovjetunió.

A polgárháború időszakában a belső rend és engedelmesség biztosítására megszervezték  a Csekákat, amelyek a polgárháború alatt intézményesen leszámoltak az eszerekkel és az anarchistákkal.

A gazdaság romokban hevert. A nyílt terrorral működtetett hadikommunizmus kifejezetten hátráltatta a gazdasági konszolidáció lehetőségét. Az ipari termelés drasztikusan visszaesett.

· Lenin levonta a következtetést, és az Új Gazdaságpolitika, NEP elsősorban a közellátás normális biztosítását tűzte ki célul. Korlátozottan, de utat nyitott a kapitalista piacgazdaság számára:

· Fölösleget szabadon lehetett értékesíteni

· A húsz munkásnál kevesebbet foglalkoztató vállalatokat visszaadták tulajdonosaiknak

· Külföldi vállalkozók bérbe vehettek bizonyos gyárakat

A gazdaság vezérágazatai azonban állami kézen maradtak. A NEP nagyszabású villamosítási programot is előirányzott. Ezen új elvek gazdaságélénkítő hatása rövidesen jelentkezett.

1922 májusától Lenin egyre rosszabb egészségügyi állapotba került, s ez felvetette az utódlás problémáját. A két legesélyesebb a zsidó származású Trockij és a grúz Sztálin volt. Trockij hadügyi népbiztosként jelentős tekintélynek örvendett. Tehetséges szónok volt, de sokan nehezményezték hiúságát, pökhendiségét. Sztálin 1922-től főtitkári posztot töltött be, visszahúzódó természete sokakban a a szerénység látszatát keltette.

Lenin 1924-es halála után a sztálini irányzat kerekedett felül, s a másképp gondolkodókkal szemben a leszámolás és megsemmisítés vált intézményessé. Trockijt kizárták a PB-ból, majd a pártból, 1929-ben száműzték, majd 1940-ben végzett vele egy bérgyilkos.

A szocializmus kiépítése a gazdaság önellátó vonásainak erősítését jelentette, s maga után vonta a tervgazdaság szigorú bevezetését. Az első ötéves tervet 1928 októberében indították útjára.

A szakszervezetek többé nem voltak a munkás érdekképviselet fórumai, inkább a munkafegyelem megszilárdítása, a sztrájkok és szabotázsok megelőzése és a termelékenység fokozása lett a feladatuk. Az ötéves terv időszakában bevezették a jegyrendszert.

Az erőltetett iparosítás célja egyrészt a termelési bázis létrehozása volt, másrészt hozzászoktatta az embereket, hogy a hivatalos propaganda megállapításait tényként kezeljék.  Az ötéves terv nem egy közgazdászok által összeállított racionális produktum volt.

Kollektivizálás

A gazdaság problematikus területe a mezőgazdaság maradt. A NEP utat nyitott a paraszti vállalkozások előtt, azonban 1927-ben párthatározat született a kollektivizálásról. Ezt kolhozok megszervezésével, pártfunkcionáriusok közreműködésével és ellenőrzésével képzelték. Sztálin a kényszerkollektivizálás mellett döntött.

A kolhozokkal szembeni ellenérzést politikai megbízhatatlanságként kezelték. A kollektivizálás gazdaságszervezési ügyből politikai programmá lett. Ez a szakmaiság teljes kiiktatását jelentette, ami évtizedekre ható katasztrófát okozott. A normális élelemellátás a szovjet korszak egészében megoldatlan maradt.

A rendszerellenes minősítés kezdetben a birtokolt földterület nagysága, a gép- és állatállomány függvénye lett: megszületett a rendszeridegen „kulák”, mint főellenség. Sztálin 1929 végén kijelentette, hogy a kulákság korlátozásának politikáját felváltja a kulákság likvidálása.

Nyikolaj Buharin azt a nézetet képviselte, hogy a kulákok megnyerhetők a rendszernek, azonban Buharint halálra ítélték. Sztálin a kollektivizálást rövid úton akarta végrehajtani. 1930 elején különbizottságot hozott létre, élén Molotovval, aki végrehajtotta a feladatot. A kolhozokba belépés agitációja lerövidült. 

A rendőri eszközök és a propaganda megosztotta a falusi társadalmat. A legdurvább megtorlás Ukrajnában történt. 1931 őszén 200.000 fegyveres aktivistát vezényeltek, akik a politikai rendőrség támogatásával elkobozták az egyéni termelők gabonáját. Éhínség tört ki, melynek becslések szerint 5 millió ember esett áldozatul.

Az első ötéves terv végére a parasztság 60%-át kollektivizálták, de a mezőgazdasági termelés drasztikusan csökkent.

A szocializmus alapjai

A Szovjetunióban 1933-ban beindították a második ötéves tervet, melyben a beruházási javak és a katonai felkészülés kötötte le az erőforrások jelentős hányadát. A mezőgazdaság volt az ország leggyengébb szektora.

1935-ben a propaganda sztárja Sztahanov lett, aki elképesztő mértékben növelte teljesítményét. Megindult a sztahanov-mozgalom, amely a normák versenyszerű túlteljesítését szolgálta. A béreket alacsonyan tartották, tehát a teljesítmény növekedéséből adódó jövedelmeket többségében elvonták

A szovjet gazdaság a két ötéves terv követzekében gyökeresen átalakult. A gyéren lakott területeken új nagyvárosok  és óriási erőművek épültek. A társadalom többsége támogatta a rendszert, mert széles tömegek számára a társadalmi mobilizáció és a felemelkedés nagyobb lehetőségét biztosította.

Az egészségügyben és az oktatásban részesülők száma megsokszorozódott és jelentős előrelépés történt a szociális ellátások területén.

Az 1936-os új alkotmányban lerakták a szocializmus alapjait. Megkezdődött a szocialista társadalom építése, illetve a kommunizmusba való átmenet korszaka.

Tisztogatások

1935 után a terror újabb korszaka köszöntött be. Az ellenségek felkutatása és a megtorlás pártatlanná vált. A párton belüli ellenzék sorsa (Buharin, Zinojev, Kamenyev) ekkor teljesedett be. Az 1939-ig tartó nagy tisztogatás a szocialista építés új ellenségeit jelölte meg.

Gulág

1917 decemberében a büntetés végrehajtás kérdését úgy szabályozták, hogy a köztörvények az Igazságügyi Népbiztosság, a politikaiak pedig a Cseka felügyelete alá tartoztak. A foglyokat azért dolgoztatták, mert bíztak a munka átnevelő hatásában. A húszas években az átnevelésről egyre inkább a kényszerre került a hangsúly. 1930-ban Sztálin az összes tábort egy irányítás alá vonta, s ezzel megszületett a Gulág.

A Gulág modelljének a Cseka 1921-es Szolovki-szigeteken alapított létesítményét tartották. A második hírhedt vállalkozás a Balti-tengert a Fehér-tengerrel összekötő csatorna megépítése volt 1931-33 között. A Gulág a harmincas évek közepére a szovjet gazdaság munkaerő tartalékává vált.

A közvetlen termelésen kívül az elrettentést is szolgálta. A Gulágnak nem volt célja a rabok megsemmisítése, a halandóság a rossz munkafeltételek és életkörülmények miatt évi 3-5% volt.

A Harmadik Birodalom születése

A gazdasági világválság nyomában keletkező politikai forgószelek elsodorták a weimari köztársaságot. A munkanélküliség 1930-tül meredeken emelkedni kezdett, s 1932-ben meghaladta a hatmillió főt. A kilátástalanság a dinamikus és erőteljes beavatkozást hirdető-sürgető szélsőséges pártoknak kedvezett. Az 1930-as választásokon a kommunisták 77, a nácik 107 mandátumot szereztek. A német politika kulcsfigurájává a náci pártvezér Adolf Hitler vált

1931-32 folyamán a válság elmélyülésével lassan felborult a törvény és a rend. A különböző pártok magánhadseregei hadszíntérré változtatták az utcákat. Az egymást váltó kancellárok mögött nem állt parlamenti többség, s így kénytelenek voltak rendeletekkel kormányozni.

A nácik fokozatosan bővítették bázisukat. Az SA az utcát dolgozta meg, a náci vezetők pedig a hadsereggel és a nagyiparososokkal léptek kapcsolatba. Az 1932-es parlamenti választások náci diadalt hoztak, a párt a parlament legerősebb pártjává lépett elő. A megalakuló koalíciós kormányban Hitleren kívül csak két náci miniszter volt. Hitler azonban gyorsan és kíméletlenül képes volt a többpárti demokráciát náci totalitárius rendszerré alakítani.

Mindenesetre Hitler kieszközölte a szükségállapot bevezetését. Miután a márciusi választásokon a nácik a mandátumok 44%-át szerezték meg, Hitler beterjesztette a „felhatalmazási törvényt”: ez a következő négy évre a parlament minden hatalmát a Hitler vezette kormányra ruházta volna át. Az indítvány átment, az engedetlen szociáldemokraták pedig áldozatul estek a megtorlásnak.

Adolf Hitler

1889-ben született Ausztriában, a német állampolgárságot csak 1932-ben kapta meg. A háború utáni káoszban gyors utat talált a politikába. Kapcsolatba kerül az antiszemita Német Munkáspárttal. Belépett, s rövidesen a vezetők közé emelkedett. 1920-ban megszületett a náci párt: Nemzetiszocialista Német Munkáspárt (NSDAP). 

Egy barátja segítségével (Erwin Röhm) létrehozta az SA-t, amely a párt „magánhadserege” volt. 1923-ban a levert puccskísérlete után letartóztatják. A párt a válság kitörésével ível magasra. Egyre több és több német fedezett fel alapvető igazságokat a náci iedológia soraiban
