Civilek háborúja

Magyarországon az 1912-ben elfogadott kivételes törvények adtak lehetőséget az ország gazdasági és társadalmi rendszerének háborús átállítására.

· Korlátozták a szabadságjogokat

· Felfüggesztették a parlament működését, rendeletekkel kormányoztak

· Előzetes cenzúráz vezettek be

· Bevezették az internálás intézményét

· Maximálták az árakat

· Az ötven év feletti férfiakat munkára lehetett kötelezni

Az infláció erősödését a lakosság a pénz értékének rohamos csökkenésében , az árak gyors növekedésében mérhette le. A kisparaszti gazdaságokban komoly gondokat okozott a munkaképes férfiak tömeges behívása. A nagyobb gazdaságok hadiszállítások miatt haszonra tettek szert.

A hadsereg elsősége miatt a civilek ellátása háttérbe szorult, ez kiélezte a szociális ellentéteket. A jegyrendszer 1916-os bevezetésének következtében felvirágzott a feketepiac. A háborús sebesültek ellátása hatalmas szociális terhet rótt az országra.

A hivatalos propaganda mindent elkövetett, hogy mérsékelje a veszteségek csüggesztő hatását. A háború ellenzőinek hangja 1916-ban erősödött meg. A novemberben elhunyt Ferenc József helyét I. Károly (IV. Károly) foglalta el, aki a háború befejezésének lehetőségét kutatta.

1917 nyarán megalakult a Wekerle Sándor vezette kormány, aki a háború folytatását és az ellenzékiek leszámolását szorgalmazta.

Háború és béke

Woodrow Wilson, az USA elnöke 1918 január 18-án tizennégy pontból álló üzenetet intézett a kongresszushoz, melyben összefoglalta a háború utáni rendezésre vonatkozó elképzeléseit.

A németek esélye a győzelemre az maradt, ha az amerikai csapatok megérkezéséig befejeződik a háború. Ezért döntő áttörést igyekeztek megszervezni. 1918 márciusában megindult a háború utolsó német offenzívája. A csapatok áttörték a brit frontot, de áprilisban megakadtak. 

Rövidesen özönlöttek Európába az amerikai csapatok, és 1918 augusztus 8-án az antant mindent elsöprő ellentámadást indított. A balkánon Bulgária szeptemberben kapitulált, Törökország októberben kért békét.

Októberben a Monarchia nemzetiségei az antant támogatásával sorra alakították meg nemzeti tanácsaikat, s nyilvánították ki elszakadási szándékukat. A szlávok az államszövetség trialista átszervezését óhajtották, amelyet a magyarok elleneztek. A szerbek és románok önálló államot szeretnének.

1916-ban az antant szövetséget kötött velük, 1918-ban megalakultak a nemzeti tanácsok, amelyek tulajdonképpen rögzítették a birodalom felbontását.

1918 november 3-án a Monarchia képviselői fegyverszüneti megállapodást írtak alá. Németországban II. Vilmos lemondott, új kormány alakult, amely azonnal fegyverszünetet kért. 1918 november 11-én véget ért az első világháború.

Győztesek és békék

1919 január 18-ány ünnepélyes keretek közt nyílt meg a Versailles-i békekonferencia. Elnöke a francia miniszterelnök, Georges Clemenceau lett. Harminckét ország képviseltette magát, de a döntés tulajdonképpen az amerikai, brit és francia érdekek alapján történt.  1919-20 között öt szerződés született.

A közép-európai rendezés elsősorban a francia külpolitikai célok jegyében történt. Németország biztosítását franciabarát nemzetállamok láncolatával óhajtották elérni. Az önrendelkezési jog alapján a lengyelek, csehek, szlovákok, horvátok, szerbek kaptak lehetőséget önálló államiságra.

A határok meghúzásában a győztesek gazdasági érdekei kaptak zöld utat. A kisebbségek jogbiztonságát az összes szerződésbe belefoglalt kisebbségvédelmi előírásoktól remélték. Ebben kimondták, hogy minden polgárnak joga van anyanyelve használatára, kultúrája, vallása fenntartására és gyakorlására.

A Sévres-i béke Görögország és Törökország helyzetét rendezte. Törökországban nacionalista lázadás tört ki Musztafa Kemál pasa vezetésével. Ez egy Görögország elleni háborúhoz vezetett, amelyben a görögök vereséget szenvedtek. 1923-ban új békeszerződést kötöttek.

Musztafa Kemál korlátlan hatalmat biztosított a kezében, megkezdődött Törökország diktatórikus eszközökkel való modernizálása. Kikiáltották a köztársaságot. Europanizálódás vette kezdetét.

Forradalmak (Őszirózsás Forr., Tanácsköztársaság)

Az OMM összeomlását mély válság kísérte. Magyarországon az 1918-21 közötti politikai hatalmi rendszerek sorsát nemzetközi tényezők határozták meg. 1918 október 31-én forradalom vetett véget a dualista hatalmi rendszernek. Ennek esett áldozatául Tisza István.

Az Astoria szállóban székelő Nemzeti Tanácsra a rendőrség is fölesküdött. Károlyi Mihályt a Nemzeti Tanács elnökét kérték fel kormányalakításra. Kormánya koalíciós alapon jött létre, a kormány mindhárom tagja nyugat-európai típusú demokratizálás szükségességét vallotta.

A kormány programja tartalmazta: a szabadságjogok kiterjesztését, az általános választójog bevezetését, földreformot, nemzetiségi jogok kiterjesztését. 1918 november 16-án kikiáltották a köztársaságot, melynek elnökévé Károlyi Mihályt választották.

November 13-án a kormány fegyverszüneti szerződést kiegészítő katonai megállapodás aláírására kényszerült. A szerb és a román hadsereg felhatalmazást kapott, hogy a kiürített területeket megszállja. Jászi Oszkár kezdett tárgyalásokba a nemzetiségekkel. Sikertelen tárgyalásai következtében lemondott.

A Bánát birtoklásáért fegyveres összecsapásokra került sor, a francia főerő közvetlenül megszállta Szegedet és környékét. A polgári demokratikus rendszer és az ország megszállásának egybeesése később lehetővé tette, hogy a történelmi Magyarország „szétveréséért” Károlyi váljon a bűnbakká.

Az ország gazdasága összeomlott, a földreform késett. Az anarchiát csak a statárium bevezetése tudta megfékezni. Gondot okozott a munkanélküliség és a hazatérő katonák civil életbe való visszatérése.

Ekkor alakult meg a Kommunisták Magyarországi Pártja, melynek célja a proletárdiktatúra megteremtése volt. Ők a szociális gondokat, míg a szélsőjobb az elvesztett területeket kérte számon a kormányon.

A kormány alkotmányos úton, törvényes formában kívánta megvalósítani a reformokat. A parlamentáris őt betartása azonban időt igényelt. A legélesebb viták a földkérdésben folytak. A kormányzat fellépett mind a szélsőbal, mind a szélsőjobb ellen. A polgári demokrácia bukását az 1919 március 20-án átadott Vix-jegyzék pecsételte meg, mely követelte a területek átadását.

A kormány lemondott, egy szocdem kormány alakult meg, mely megegyezett a kommunistákkal és március 21-én egyesült a két párt és létrejött a proletárdiktatúra. Károlyit is lemondatták, aki szó nélkül tette mindezt.

Tanácsköztársaság

1919 március 21-én kikiáltották a Tanácsköztársaságot. A tanácskormány első embere Kun Béla lett. Mivel a proletárdiktatúra a Vix-jegyzék elutasítása jegyében jött létre, ezért a társadalom többsége rokonszenvezett vele.

A tanácskormány felszámolta a magántulajdont, államosította az iskolákat, megvalósította az állam és egyház szétválasztásának elvét. A rendszer sikertelenségében játszott szerepet, hogy a kárpótlás nélkül kisajátított közép- és nagybirtokokat nem osztották fel. Ezzel elvesztették a vidéki lakosság támogatásának nagy részét. Ez közrejátszott abban, hogy a közellátás romlott.

A békekonferenciát meglepte a magyarországi fordulat. Felajánlották a Vix-jegyzék enyhített változatát, de megegyezésre nem került sor. Április végén csehszlovák és román csapatok támadtak Magyarországra.

Sok helyen érlelődött a Tanácsköztársasággal szembeni ellenállás. Mivel sok fegyver volt magánkézben létrejöttek kisebb-nagyobb fegyveres csoportok. Érvényben volt a megtorlás, a vörös terror. Szegeden ellenkormány alakult, melynek hadseregét Horthy Miklós szervezte meg.

A vörös hadsereg kiszorította a csehszlovákokat, és elfoglalta a Felvidék jelentős részét. A sikerek láttán a nagyhatalmak tudatták a trianoni határokat. A tanácsköztársaság kiürítette a Felvidéket cserébe, a román csapatok visszavonásáért. E miatt a hadsereg teljesen szétzilálódott. Augusztus 1-n a Forradalmi Kormányzótanács lemondott. A román hadsereg augusztus 4-5-én bevonult Budapestre.

Trianon

Magyarország vesztesként került ki a háborúból. A magyar békeszerződés minden lényeges területi vonatkozása már a háború alatt kialakult. A magyar határok kérdése 1919 júniusára dőlt el.

Magyar részről 1918 őszén megkezdődött a felkészülés a békekonferenciákra Teleki irányításával. A magyar delegáció Apponyi Albert vezetésével 1920 januárjában érkezett meg Párizsba. Kérték, hogy az elcsatolt területek sorsáról népszavazással döntsenek. Ez ellen a környező országok erőteljesen tiltakoztak

A magyar békeszerződést végül 1920 június 4-én Versailles-ban a Trianon palotában a párizsi magyar követ és a népjóléti miniszter írták alá.

A békeszerződés következtében a történelmi Magyarország területének 33%-a, alakosságának 36%-a maradt az új államhatárok között. Az ország így nemzetállammá vált. Az elcsatolások következtében nem csak nemzetiségek kerültek el az országtól, hanem mintegy 3 millió magyart is.

A Duna-medence új rendje az antanthatalmak elgondolásával ellentétben nem tartós békét, hanem súlyos feszültségeket, a második világháború kirobbanását is elősegítő körülményeket teremtett. Csehszlovákia, Románia és a Szerb-Horvát-Szlovén Királyság létrehozta a kisantantot a revíziós törekvések ellen.

A Horthy rendszer azt hirdette, hogy az ország bajaiból az egyetlen kiút a területi revízió.

Nemzetek Szövetsége

Woodrow Wilson, az USA elnöke javasolta tizennégy pontjában a széleskörű összefogást. A Nemzetek Szövetségét azért keltették életre, hogy a konfliktusok ne vezethessenek újabb háborúhoz. Az agresszió megakadályozását gazdasági szankciókkal és nemzetközi kiközösítéssel próbálták elérni.

A szervezet alapokmányát 1919-ben hagyták jóvá, székhelyéül Genfet választották. A Népszövetség tagjai a Közgyűlés és a Tanács lettek. Minden tagállam egy küldöttet delegálhatott. A Tanács (Nagy-Britannia, Franciao., Olaszo., Japán majd később Németo.) foglalkozott az azonnali fellépést kívánó ügyekkel. A Népszövetség mozgásterét nagymértékben csökkentette, hogy csak a Tanács és a Közgyűlés egyhangú szavazása mellett hozhatott döntéseket.

A Népszövetség másik fontos testülete a Hágában székelő Állandó Nemzetközi Bíróság volt. Feladata a hozzá benyújtott nemzetközi jogi viták eldöntése. A Népszövetség keretein belül egyéb kisebb bizottságok is működtek (kisebbségi, szociális, humanitárius, stb).

A 20-as években a gazdasági kölcsönökkel, a hadifogoly-probléma megszervezésével, járványok elleni sikeres fellépéssel sikereket tudhatott maga mögött, de a harmincas években tehetetlenné vált a nagyhatalmi törekvésekkel szemben.

Új világgazdaság

Európa gazdasági rendje gyökeresen átalakult 1918 után. Egyrészt a nagyarányú pusztítás miatt, másrészt a gazdasági együttműködés ellehetetlenülése miatt. Egyes országok inkább az önellátó gazdaságot építették tovább. A gazdasági rendszer sérülékenyebb lett.

A békekötés után két évvel válság következett be, mely leginkább a nehézipart és Angliát sújtotta.

Az USA 1920 után újra az izolacionalizmus útjára lépett. Az USA megkövetelte a törlesztés pontos teljesítését, de nem igyekezett újjáéleszteni a nemzetközi kereskedelem rendszerét. Szovjet-Oroszország is az elzárkózást választotta. Franciaország és Belgium követelte a német jóvátételt, a németek viszont nem akartak fizetni.

A németek már 1919-ben megkezdték a törlesztést, azonban ez 1922-ben súlyos inflációhoz vezetett. Mivel nem tudtak tovább fizetni a franciák és a belgák megszállták a Ruhr-vidéket. A franciák ezzel nem jutottak közelebb a jóvátételhez, ezért kivonultak.

Egy összeülő bizottság a jóvátételek fizetésének német gazdasági hátterét igyekezett biztosítani. Az amerikai kölcsönökkel helyreállított német gazdaság képes lett a jóvátétel megfizetésére.

1925-től érezhető fellendülés indult meg, a locarnoi szerződések is a francia-német és a belga német határok sérthetetlenségét mondták ki. A német külpolitika sikerét érzékeltette, hogy 1926-ban felvették a Népszövetségbe.

Közép-Kelet-Európában a háború káoszt okozott, nem indult be gazdasági fellendülés. A pénzügyi viszonyok csak népszövetségi segítséggel rendeződtek a húszas évek második felére.

Európa 1925-re kilábalt a válságból, az USA hajlandó volt rövidlejáratú hitelekkel hozzájárulni a gazdasági fejlődéshez. A franciák 1929-ben felvetettek egy Európai Egyesül Államok tervet.

A harmadik Róma

1919-ben Itália egy csalódott ország volt, bár a győztesek oldalán harcolt. A háború szétzilálta az országot, előretörtek a szocialista és kommunista mozgalmak. Az iparban sorozatos sztrájkok és gyárfoglaló akciók követték egymást.

A fasiszta mozgalom 1919-ben alakult egy valamikori szocialista, Benito Mussolini vezetésével. Rendet, nyugalmat, biztonságot ígért. A fasiszták csapatokba szerveződtek, fekete egyeninget viseltek és összetűztek a baloldaliakkal.

Egyre több hívet szereztek maguknak, 1921-ben már képviselettel is rendelkeztek a parlamentben. 1922-ben Mussolini meghirdette a fővárosi bevonulást. A megrettent király nem vetette be a karhatalmi erőket a fasiszták ellen, hanem megkérte Mussolinit a miniszterelnöki poszt betöltésre.

A többpárti Olaszország egypárti diktatúrává vált, melynek élén Mussolini volt a Duce szerepében. 1923-ban létrehozták a Fasiszta Nagytanácsot, amely a parlamenttel párhuzamosan működött. Az 1924-es választásokon rábírta a parlamentet egy olyan szabály elfogadására, melynek értelmében a nyertes párt automatikusan megkapta a parlamenti helyek kétharmadát.

1925-26-ban Mussolini bevezette az egypártrendszert és a sajtó cenzúráját

Fehér lovon..

A Tanácsköztársaságot követő napokban Horthy egyezséget kötött a román hadsereg-parancsnoksággal. Horthy Siófokon rendezte be főhadiszállását.

Nemzetközi felháborodást váltott ki, hogy a Nemzeti Hadsereg különítményesei előszeretettel vadásztak a tanácsköztársaság híveire, zsidókra, szocdemekre. Vita tárgyát képezte, hogy Horthy milyen mértékben azonosult a fehér terrorral, azonban a különítményeket támogatta.

Az anarchia idegesítette a párizsi konferencia résztvevőit. Biztost küldtek ide, akinek feladata a románok kivonulásának biztosítása és egy szalonképes magyar kormány létrehozása volt. A biztos (Clerk) előkészítette a Nemzeti Hadsereg bevonulását Budapestre. A magyarok 1919 november 14-én vonultak be Budapestre.

Clerk közvetítésével létrejött egy ideiglenes kormány. A kormány nemzetközi elismerését rögzítő jegyzék a demokratikus választások lebonyolítását és a polgári szabadságjogok biztosítását jelölte meg legfontosabb feladatul.

Különítményes csoportok fegyveres támadásokat hajtottak végre, ami miatt a Szociáldemokrata Párt bojkottálta a választásokat. Az 1920 januári választásokon a kisgazdák nyertek. Legfontosabb feladatuk a békeszerződés megkötése és az államforma kérdésének rendezése volt. A parlament elvetette a köztársaság kérdését és a királyság mellett döntöttek egy ideiglenes vezetővel az ország élén.

