1. A furcsa háború
A német-szovjet paktum után Nagy-Britannia és Franciaország továbbra is támogatta Lengyelországot. Szeptember 1-n, az önvédelem magyarázatával megkezdődött Lengyelország német inváziója. Szeptember 3-án Nagy-Britannia hadat üzent Németországnak, ugyanezt tette Franciaország is. 

A német támadás gyors és elsöprő erejű volt. A lengyelek számára két hét alatt megszűnt a fegyveres ellenállás lehetősége. Keletről a Vörös Hadsereg harc nélkül vonult be a német-szovjet paktum szerint neki járó övezetbe.

1939 őszén a balti államok kétoldalú szerződéseket kényszerültek kötni a SZU-val, melynek értelmében a szovjet csapatok megszállták őket. 1940 augusztusában meg tagállamként olvasztották be a SZU-ba.

A háború kitörésekor a brit-francia hadvezetés nem rendelkezett konkrét haditervvel. A franciák visszavonultak a határon levő Maginot-vonalra, saját határvédelmükre koncentráltak. Komoly harcok ebben az időszakban SZU és Finnország között folytak. A finnek vesztettek és átadták a kívánt határsávot.

Nagy-Britannia és Fro. gazdasági blokádot próbált meg Németo. köré vonni. Hitler azonban április 9-én megszállta Dániát, majd Norvégiát. Ekkor nevezték ki az új brit miniszterelnököt, Churchillt. A franciák arra számítottak, hogy a németek megismétlik az 1914-es Schliffen tervet, s Belgiumon keresztül támadnak az országra. 1940. május 10-én a németek lerohanták a Benelux államokat, Hollandia hamar kapitulált, Belgiumban pedig visszaszorították a szövetséges egységeket, akik Dunkerque-nél estek csapdába.

Amint a francia vereség bizonyossá vált, Mussolini megtámadta Dél-Fro-t. Párizs nyílt város lett, ahova zavartalanul vonulhattak be a németek. Fro-t kettéosztották.

2. Az angliai csata

Hitler első feladatként a RAF megsemmisítését tűzte ki célul, hogy a tervezett partraszállást véghezvigye. Azonban a brit vadászrepülők jobbak voltak a németeknél, a berepülő ellenséges gépeket összehangolt védelem várta a radar miatt.

Az angliai csata 1940.augusztus 8-án kezdődött. Az első szakaszban a Luftwaffe a hajókat támadta, a második szakaszban pedig a reptereket és a radarállomásokat.

Személyes sérelemtől vezérelve Hitler megparancsolta, hogy a repterek helyett a Luftwaffe Londont támadja, ami értékes időt adott a RAF-nak a helyreállításokra. A harmadik birodalom elszenvedte első komolyabb kudarcát.

3. Barbarossa

Németország, Olaszo., és Japán 1940. szeptember 27-én megkötötte az ún. háromhatalmi egyezményt. Céljuk elsősorban az érdekszférák elhatárolása volt. 

Az USA elfogadta a kölcsönbérleti törvényt.

1941 tavaszán Hitler elkészítette a Barbarossa tervet, ami a SZU elfoglalásáról szólt. Hitler nagy önbizalommal nyilatkozott az esélyekről. Azonban a Barbarossa megindítása előtt a németeknek biztosítani kellett a Balkánt.

Mussolini bár megtámadta Görögországot, de vereséget szenvedett, és az olaszok vesztésre álltak É-Afrikában is. Rommel 1941 márciusában megállította a britek előrenyomulását. A németek a balkánon is segítették az olaszokat, az itteni sikersorozat példa nélkülinek tűnt.

A szovjet vezetés nem vett tudomást a lengyel-szovjet határon összevont erőkről. Ezért a ’41. június 22-én indított támadás meglepte a Vörös Hadsereget. Az első napokban egész hadseregek estek fogságba, szinte harc nélkül. A könnyen kivitelezett hódítást a náci ideológia szellemében foganasított könyörtelen megszállás követte sokmillió áldozattal.

Sztálin megnemtámadási szerződést kötött Japánnal, hogy nyugatra öszpontosíthassa erőit. 1941 végére a németek körülzárták Leningrádot. Novemberben néhány német egység látótávolságra megközelítette Moszkvát, azonban a tél megállásra kényszerítette a németeket. Moszkva védelmét Zsukov marsall irányította, s miután a szovjetek átirányították a speciálisan kiképzett alakulatokat Moszkva védelmére, a németek elszenvedték első érzékeny veszteségüket.

1941.december 7-én a Pearl Harbour elleni támadással kitört az USA és Japán között is a háború. A németek is hadat üzentek az USA-nak. 1942. január 1-én megalakult az Egyesült Nemzetek.

Az USA-nak címzett hadüzenet után kibontakozott az atlanti csata, ahol a németek süllyesztgették el a hajókat.

Délkelet-Ázsiában a tengeri és légi fölénnyel bíró japánok elfoglalták Szingapúrt, Holland-Kelet-Indiát, a Fülöp-szigeteket. Azonban június 2-6. Között a Midway szigeteknél fordult a kocka, majd augusztusban a Salamon szigeteknél kezdődött meg az amerikai előrenyomulás.

A britek nehéz időket éltek át, Észak-Afrikában, mert Rommel már Egyiptom elfoglalását tervezgette. Végveszélybe kerültek a britek útvonalai az olajmezőkre. Az első el-alameini csatában megakadályozták, hogy a németek elérjék a Nílus deltát, a második el-alameini csatában Rommel vereséget szenvedett. 1943 májusában a tengelyhadseregek letették a fegyvert.

A SZU-ban német offenzíva indult a Volga medence iparvidéke és a kaukázusi olajmezők irányába. Paulus tábornok Sztálingrád elfoglalását tervezte. A védő Zsukov marsall gyűjtötte az erőket az ellentámadáshoz, és négynapos harc után bekerítette az ostromlókat. Mivel a német főparancsnokság nem adott segítséget Paulusnak, 91.000 német katona esett fogságba. Megkezdődött az 1945 májusáig tartó német visszavonulás.

4. A „fegyveres semlegesség”

A háború kitörése után a magyar külpolitikát két alapvető cél vezérelte: semlegesség és az ország fegyveres erejének megóvása, valamint a területi revízió kiterjesztése. Ez utóbbira Románia kínálkozott.

· 1940. augusztus 30-án a II. Bécsi döntés keretében visszakerült É-Erdély és Székelyföld, amely döntés tovább rontotta a magyar-román viszonyt. A németek ehhez az országgyarapításhoz is igényeket rendeltek:

· megkezdődött a III.zsidótörvény kidolgozása

· szabadlábra helyezték Szálasit

· növelték a Németo-ba irányuló exportot

· Mo. csatlakozott a háromhatalmi egyezményhez

Jugoszláviában az új kormány felmondta a német szövetséget, megtorlásul Hitler elrendelte Jugoszlávia lerohanását és feldarabolását. Ebben számított Olaszo., Magyaro., és Bulgária segítségére. Mo. számára azonban félő volt, hogy ez brit hadüzenetet von maga után. A tétet nem bírva Teleki Pál öngyilkos lett.

A magyar honvédség formálisan csak Jugoszlávai megszűnése után lépte át a határt, a honvédség zöme megállt a Duna vonalán. A katonai részvételért cserébe Mo. visszakapott területeket. A határmódosításokkal Mo. megint jelentős számú kisebbségell rendelkező állammá vált. A visszacsatolásokt a magyar nacionalizmus az uralkdodó nemzet ideológiaájának újabb felllángolása kísérte.

A német energiákat a SZU ellenei hadjárat előkészítése kötötte le. A kérdés az volt, Mo. csatlakozzon-e a hadjárathoz. A június 26-i Kassai „támadás” után Horthy deklarálta a hadiállapotot. A magyar csapatok július 1-én lépték át a határt. A gépesített egységek német alárendeltségben elérték a Donyec folyót, azonban rendkívüli veszteségeket szenvedtek. A lovas és kerékpáros egységekre megszálló feladatokat bíztak. A magyar megszállók kíméletlensége a németekéhez hasonló volt.

5. Kassátol a Don kanyarig

A magyar karhatalmi erők legsúlyosabb atrocitására a Délvidéken került sor. A partizánok 1942 elején magyar karhatalmi alakulatokkal kerültek tűzharcba. Elrendelték a vidék razziaszerű átkutatását, a partizánokat szétverték, közben 1000 szerb civil lakost is megöltek. Később Újvidéken kezdödött meg a tisztogatás, ahol összesen 3340 embert gyilkoltak meg.

A keleti fronton való lassú haladás miatt Berlin támogatást igényelt szövetségeseitől. Mo. vállalta egy 200.000 fős hadsereg frontra küldését. Áprilisban elindult a 2. Magyar hadsereg. A hadsereg felszereltsége meg sem közelítette még a szovjetekét sem, így bármilyen eredmény elérése kétséges volt.

1943.január 12-én a szovjet támadás két nap alatt áttörte a magyar védelmi vonalakat, a 2. Magyar hadsereg katasztrófális vereséget szenvedett.

6. Távol a fegyverektől

A mezőgazdasági terményeket a kormány már a háború kezdetén zárolta, s nagy részüket ettől kezdve központilag osztotta el. 1943-ban teljes beszolgáltatási kényszer lépett életbe. S bár az ipar termelés növekedett, a lakosság szükségleteit mégsem fedezte, hiszen ez a fegyvergyártást jelentette.

A németek 1942-től kezdve egyre kevésbé ellentételezték a magyar szállításokat.

A törényhozás 1941 augusztusában elfogadta a III.zsidótörvényt, mely megtiltotta a zsidók és nem zsidók közti házasságot, és a házasságon kívüli viszonyt is. Az 1942-ben jóváhagyott IV.zsidótörvény értelmében a zsidók nem vásárolhattak mezőgazdasági ingatlant, és amivel rendelkeztek, azt is be kellett szolgáltatniuk., ezen kívül az izraelita vallást visszaminősítették elismert felekezetté.

Az 1941-es miniszterelnöki rendelet, majd a követzekő évi honvédelmi törvény értelmében a zsidó férfiaknak munkaszolgálatra kellett bevonulniuk

A taársadalom életviszonyai nem romlottak olyan mértékben, mint az első világháború alatt. A nacionalista propaganda, és a revíziós sikerek miatt a háborúellenes mozgalmak sem váltak széleskörűvé. A Kállay-kormány (1942.március 7.) működését a baloldali mozgalmak felszámolásával kezdte.

7. Németország ellen

Az 1943-as év eseményei egyre inkább a tengely végső vereségét sejtették. Az atlanti csata 1943 tavaszán érte el csúcspontját, a németek egyre nagyobb veszeteségeket szenvedtek, május végén a németek visszavonták tengeralattjáróikat.

A szövetséges ellentámadásban 1943 júliusábna a szövetséges erők partra szálltak és elfoglalták Szicíliát. Ez Mussolini bukásához vezetett. A szövetségesek előrenyomulása lelassult, az USA ekkor már a franciaországi partraszállást tartotta a legfontosabbnak. 

Sztálin 1942 óta sürgette Churchillt és Rooseveltet, hogy nyisságk meg a nyugati frontot, ezt végül az 1943-as Teheráni konferencián határozták el. A partraszállásra 1944 június 6-án került sor, mely a németeket váratlanul érte. Június-júliusban súlyos harcok folyta Normandiában. Augusztusban a németek már gyors tempóval hátráltak

A német hadvezetés decemberben egy utolsó támadást kísérelt meg az Ardennekben, ami hamar összeomlott.

8. Feltétel nélkül

Sztálingrád után felszabadult egy hatalmas terület, ahol a németek a háború egyik legnagyobb tankcsatájában szenvedtek vereséget. A németek visszaszorultak a Dnyeper túlpartjára. Északon felszabadult Leningrád is.

1944 nyarára gyakorlatilag felszabadult a SZU. A szovjet csapatok július végére elérték a Visztulát.

Varsóban az ellenállási mozgalom felkelést szervezett, amelyet a Vörös Hadsereg nem segített, így elbukott.

Augusztus 23-án a románok kiugrottak a háborúból és hadat ózentek a németeknek, amelynek következtében Románia nem vált hadszíntérré.

A bolgár hadsereg is a szovjetek oldalán harcolt tovább.

Görögországot brit csapatok szabadították fel, Jugoszláviát Tito partizánjai.

A szövetségesek 1945.február 4-12. között Jaltában megegyeztek az ENSZ működésének alapelveiben.

1945 januárjában a szovjetek átlépték az 1938-as német határokat. Az angol-amerikai csapatok nyugaton, míg a Vörös Hadsereg keleten nyomult be Németo.-ba. Az Elbánál találkoztak április 25-én. Május 2-án a berlini helyőrség letette a fegyvert, Május 9-én aláírták a fegyverszünetet.

