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1. Hol és hogyan mutatja be Puskin a kor társadalmát ?





	Puskin a társadalomnak, csak a legfelsőbb rétegeiről beszél, de ez érthető, hiszen a mű is ezekről, az „antidemokrata” elemekről szól, akik közé Puskin is tartozott. Igaz rá az nem igaz, hogy semmittevő, de az hogy „antidemokrata” az teljes mértékben.


	A szerző, bár szerette a társaságot, a műben általában lenézően beszélt, mind a városi előkelőségekről, mind a vidékiekről, akik a városiakat próbálták meg utánozni. Igaz ő, mint nagyvárosi ember, jobban lenézte a vidékieket, legalábbis én ezt éreztem. Ugyanis ők nem ismerték a divatot, régimódibban öltözködtek /7.27/, sőt még az ünnepnapokon is habzóbort ittak /5.32/. 


	Ezzel szemben Anyegin, aki a várost képviseli vidéken, még hétköznapokon is márkás pezsgőt és egyéb nemes italokat  ivott /4.45/. Igaz azonban az, hogy Anyegint, akit tekinthetünk nyugodtan Puskinnak is, a városi felső tízezer is untatja, „spleen”-t idéz elő nála /1.38/. Úgy jellemzi őket: „Szemük, szavuk-hazúg világ...” /1.34/. Igaz ez a kisasszonyokra vonatkozik, de ugyanakkor általánosítható az egész társaságra is.


	Ír a szokásaikról is /7.45/ és arról, hogy miben különböznek egymástól az egyazon társadalmi osztályba tartozó emberek /7.32, 7.40/.





2. Ki a regény egyetlen rokonszenves hőse, miért ?





	Igazán rokonszenves alakja, szerintem, nincsen a műnek, de a két legszimpatikusabb: Anyegin és Tatjána.


	Anyegin azért szimpatikus, mert ő azt csinálja, amit gondol, őszinte /4.12/. Például, amikor bevallja Tatjánának, hogy ha „szűk családi körben vágyná leélni az életét”, akkor ő lenne a legmegfelelőbb feleség, őt választaná, de az ő lelkének ez idegen /4.14/. Persze neki is vannak ellenszenves tulajdonságai, ezek miatt nem  rokonszenves, mint például, amikor párbajozott (igaz ez akkoriban „bevett szokás volt”, csak mai szemmel nézve érezzük kissé bizarrnak), vagy említhetném azt a hihetetlenül lusta természetét, henyéléseit.


	Hogy mitől szimpatikus Tatjána?


Hát azért, mert ő egy igazán tiszta, nemes lelkű, jó szándékú,  mélyérzelmű lány, bár egy kissé szentimentalista. És mint ilyen igazán semmi nem szólhat az ellen, hogy ő rokonszenves a számomra.





3. Tatjána és Anyegin levelének összehasonlítása.





	A két levél „helyzete” hasonló. E mögött azt értem, hogy Tatjána, nő létére kezdeményez és vall szerelmet, ami az akkori illemszabályokat sérti, főleg mivel nemes (igaz az orosz arisztokrácia kicsit „szabadabb”). Míg Anyegin egy férjes asszonynak vall szerelmet, ami úgyszintén nem nevezhető etikusnak.


Mindkét levél nagyon szenvedélyes, igaz ez természetes, végtére is szerelmes levelekről van szó. Mind a ketten magázzák egymást (ezt is természetesnek vehetjük abban a korban), de Tánya közben átvált tegezésre, míg Anyegin megmarad a magázásnál. Mind a ketten propagálják magukat, hogy ezért, meg azért válassza őket párnak a másik. Ezek mellett mindketten tudják, hogy szerelmük beteljesületlen marad. Tatjána levelében több az érzelem, ezzel szemben Anyeginé tárgyilagosabb. Emellett „Anyegin” is elég szép, szívhez szóló levelet írt.


Egyébként vannak olyan vélemények, miszerint Tatjána levele a világirodalom legszebb szerelmes levele.





Tatjána jellemzése





	Tatjána, igen érzékeny szentimentális lány, aki a regény végére igazi nővé növi ki magát. Érzelmei sokkal mélyebbek Anyeginénál, ami Anyegin jelleméből adódik. A mű végére Tánya annyira megváltozik, annyira nő lesz, hogy amellett Anyegin se tud elmenni szótlanul.


	Tatjána teljesen különbözik kortársnőitől, hiszen:


már kiskorában is egyedül maradt, nem ment játszani a többi lánnyal


felvilágosultakat olvasott, többnyire szentimentális regényeket


kezdeményezett egy férfinél


sikeresen „ellenállt” az érzelmeinek, és elharapta a száját, míg a többi nő valószínűleg elájult volna a kor szokásainak megfelelően


Anyegin levelére megfelelően válaszolt, és becsületes volt a férjével szemben, bár Anyeginhez egy kicsit szigorú volt. Ezzel szemben a többi nő kapva kapott volna az alkalmon, hogy szeretőt tartson





Anyegin byroni vonásai





	Byroni vonások: kiábrándultság, szkepticizmus, szabadságvágy, lázadás, cinizmus.


	Anyegin kiábrándult, hiszen a társaság untatja és „spleen”-je van az emberektől /1.37/. Az is igaz rá, hogy szkeptikus, ami a spleenből ered. Szabadulni akar a városból, és valami újat csinálni, ezért örül nagybátyja örökségének. A birtokon való önpusztítása a lázadásvágyat fejezi ki. 


Azt, hogy cinikus, azt meg inkább Puskinra lehet mondani /1.53, 2.1/. De Puskin valószínűleg eseteként azonos Anyeginnel, bár ezt ő mindig is tagadta.


	Puskin példaképe Byron volt, innen ered a mű több vonása is, és innen ered az is, hogy Anyegin byroni. Például az Anyegin hasonló a Don Juan-hoz és a Childe Harold-hoz (mindkettő Byroné).





A „felesleges” ember típusa a műben





	Ha felesleges emberről beszélhetünk a műben, akkor az csak Anyegin lehet. Bár az én meglátásom szerint, őt nem lehet feleslegesnek nevezni, ha valaki feleslegesnek tartja Anyegint, akkor, az csak saját maga lehet. Az, hogy ezt érzi, az a byroniságából adódik (az ötödik kérdésben ki vannak fejtve), vagyis ezekkel a tulajdonságokkal Puskin ruházta fel őt. Tehát ez is a spleenhez vezethető vissza.
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